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Mária-utca 1. sz.
első emelet,

hová a lap szellemi részót 
illető minden közlemény in­

tézendő.

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hir­

detések elfogadtatnak.
P O L K A N A P I L A P Késiratot

v i s s z a  ne m a d n a k

Tisztességtelen verseny.
Pécs, 1900. december 8.

Az ipar és kereskedelem körébél fel 
hangzó számtalan panaszra a kormány 
törvényjavaslatot készített a mindinkább 
elharapózó tiszteségtelpn verseny megrend- 
gzabályozására s ezt véleményezésre meg- 
küldette az ipar- és kereskedelmi kama­
ráknak.

Ismerve a kamarak nézetét ebben a 
kérdésben, a melynek tórvényhozási szabá­
lyozását éppen ók sürgették a legerélye­
sebben & tisztességes kereskedelem megvé­
dése érdekében, azt várhatta mindenki, 
hogy az ipar és kereskedelem eme hiva­
talos körei örömmel fogják üdvözölni a 
javaslatot s íme most arra ébred az or 
szág közönsége, hogy a fővárosi kamara 
mereveu ellenzi a javaslat törvénybe ikta 
tását.

Egyszerre el van hát felejtve minden 
visszaélés, mely a céghaszuálat, a folyto­
nos vagyonátruházások, a származási hely 
megjelölése, az üzleti titkok ármáuyos el- 
lesése és jogtalan fölhasználása s több 
ily épületes dolgok körül elkövetve s a 
tisztességes üzletemberek által évek óta 
feipanaszolva lett s a budapesti ipar és 
kereskedelmi kamara egyszerre arra a 
meggyőződésre jutott, hogy minden vissza­
élésnek elejét lehet venni már meglévő 
törvényeink keretén belül is. mert már 
eddig is elég messze mentünk ebben a 
tekintetben.

Valóban a mesebeli békák jutnak az 
ember eszébe. Addig könyörögtek gólyaki­
rályért, mig az megjelent s most meg 
szeppenve kívánják annak eltávolítását. 
Mert bát mit is mond a budapesti kamara t 
Talán kétségbe vonja azoknak a vissza­
éléseknek tömeges létezését, a melyeket a 
kormány javaslatával korlátozni, hatályos 
büntetések alá vonni akar ? Szó sincsen 
róla ! Hanem azt mondja, hogy ez a ja­
vallat az azt illusztráló notivuinok. a 
hazai viszonyokról festett kép által ked­
vezőtlen benyomást fog előidézni. A kül­
föld. ha a törvényben levő intenciókat 
publikálni és pertraktálni fogják, annak
rendelkezéseiben a m i  á l apolainktiak tükrét 
fog ja  lá tn i is  e \  a lka lm as lesz arra , hogy 
irányunkban m indenü tt b i^am atla tságo t 

keltsen.

A budapesti kamara tehát azon az 
állásponton áll, hogy maradjanak meg hát 
a mai állapotok, bármilyen siralmasak 
legyenek is azok. mert ha a visszaélések 
megtorlására törvényhozási intézkedéseket 
teszünk, a külföld is megtudja, hogy 
mennyire elözönlötték minálunk a szabad 
zsákmányolok a kereskedői pályát s ez 
bizalmatlanségot kelt irányunkban, tönkre 
teszi hitelünket a külföld előtt.. Mindig és 
mindenütt megújul tehát az az erkölcste­
len elv, hogy a kereskedelem hitelét nem 
a tisztességtelen üzelmek erélyes üdözésé- 
vel, hauem azok eltitkolásával, leplezgete- 
sével kell és lehet csak megőrizni.

Nem vonja pl. kétségbe a 
kamara

budapesti
hogy nagymérvű visszaélések, 

tisztességtelen üzelmek folynak az ipari 
és kereskedelmi versenyben, de határo­
zottan állást foglal azoknak büntetőjogi 
alapon álló megtorlása ellen, amit a kor­
mány javaslata behozni akar s az egyes 
esetekben elegendőnek tartja a fölhagyási 
keresetet, vagyis kizárólag a magánjogi 
felelősségre vonást. Más szóval : a tisztes 
ségtelen verseny Özeiméiért a haja szála 
se görbüljön meg az élelmes üzletember 
uek, csapja be a publikumot, a hitelezőt, 
károsítsa tisztességes üzleti versenytársát 
mindaddig, mig elég ügyesen csinálja a 
a dolgát, hogy rajta ne csípjék. Ha pedig 
rajta csípik f  Nos akkor indítson ellene a 
károsított „fölhagyási keresetet14, hogy 
tovább ue károsíthassa, bizonyítható kárát 
pedig keresse polgári perrel, ha ugyau 
addig az illető élelmes üzletember más 
firmát uem bigygyeszt ajtaja fölé.

Attól, hogy a rajtacsipésnek amúgy 
is ritka eseteiben bírságolják, vagy pláne 
be is csukják a szédelgőt, fázik a buda­
pesti kamara, mert ez kedvezőtlen szili­
ben tüntetné fel a külföld előtt a nálunk 
uralkodó állapotokat. Persze, hogy ilykép 
ezek a* állapotok megjavulni nem fognak,

elrettentő rendmert hiányzanak azok 
szabályok, amelyek az ilyen erkölcsi szín­
vonalon álló egyéneket a tisztesség kor­
látái között egyedül megtartani képesek, 
azzal a budapesti kamara nem látszik tö­
rődni, c*ak meg legyen óva a látszat, mely a 
büntető törvény hiányából a büntettek 
hiánvára következtet.

És a budapesti kamara határozatában 
ismét találkozunk azzal a figyelemreméltó

okoskodással, a mely szánalmasan bizo­
nyítja gazdasági inferioritásunkat Ausztriá­
val szemben mindaddig, mig ezzel közös 
vám- és kereskedelmi politikát folytatunk. 
Bortörvényünket, amelynek egyrészt a ter­
melők, másrészt pedig a tisztességes ke­
reskedelem érdekeit kellene megóvni, uem 
hajthatjuk végre, mert akkor az osztrák 
borgyárosok árasztják el sxabadou gyártott 
kotyvasztékukkal a mi piacainkat ; a vi- 
géctörvényjavaslat ellen is az volt á leg- 
uyomósab argumentum, hogy ezzel meg- 
reudszabályozzuk a mi kereskedelmünket 
a nélkül, hogy az osztrák gyárosok és 
kereskedők utazóinak üzelmeit megakadá­
lyozhatnék s most a tisztességtelen ver­
seny elleni töryényjavaslat ellen emeli a 
budapesti kamara ugyanazt a kifogást, 
hogy t. i. az ilyen rendszabályok a gyön­
gébb magyar ipart és kereskedelemet még 
erősebb nyomásnak tennék ki s igy csak 
akkor lehetne ezt törvénybe iktatni, ha 
Ausztriában is hasonló törvényt hoznának.

íme tehát a közös gazdálkodásnak 
egy újabb atka : még a kereskedelmi tisz­
tességet sem védelmezhetjük meg a saját 
forgalmunkban mert ki vagyunk szolgál­
tatva az osztrák ipar és kereskedelem 
szabad szipolyozásáuak, a melynek éppen­
séggel nem érdeke az üzleti szoliditás.

Vörösmarty-Unnepek.
— Saját tudósítónktól. —

Pécs. 1900. dec. 3.

Ünnepelt az ország ! . . .  Ünnepelte nagy 
költőjének, Vörösmarti/ Mihálynak születése 
századik évfordulóját ! Ünnepelte a „Szógatu 
költőjét ; nemzeti újjászületésünk nagy dal­
nokát.

A székesfehérvári országos ünnep szom­
baton, december elsején, a költő születése 
napján folyt le. Ez ünnepen emlékeszédet 
Vass Bertalan d r , a pécsi főgimnázium igaz­
gatója, mondott. A beszéd klassikus essay volt 
Vörösmartyról, a költőről és emberről, kinek 
tanulmányozásába a tudós igazgató-tanár ritka 
szeretettel mélyedt el.

Főgimnáziumunk igazgatójának beszédé­
ről a >Pesli Hírlap* igy ir : »Tizenhat év 
előtt ő tartotta Horváth István felett is az 
emlékbeszédet, mikor ennek szülőházán le­
leplezték az emléktáblát. Vass kiterjeszkedett 
Vörösmarty életének és költészetének minden 
mozzanatára s erős logikával kísérte a költő 
szellemének fej ődését, mélyreható kritikai kés-

A BÉKA boltos tisztelettel értesíti a t. hölgyközönséget, hogy raktáron vannak szép, 
ujdivatu női ruhaszövetek, flanellek, selymek, zephir és barettetek, továbbá rászoa, 
kanavász és chiffonok.

Agy térítők, függönyök, szőnyegek, selyem- és caschmlr-paplanok és menyaas- 
szonyi kelengye. — Módjában áll tehat mindenkinek az őszi es téli saisonra szükségletét 
kevés pénzért a BÉKA-nál fedezni. Irgalm asok-utoa 10. Saját házban.
__Nruv raktár valódi angol férfi-ázó vöt ok ben a legújabb és legjobb minőségben. —
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sel boncolta Vörösmarty egyéniségét és mély 
értelemmel s aestheiikai erővel jellemezte a 
költő hatását nemzetére és irodalmunkra. Nagy- 
szabású, örökbecsű mü ez, milyent Vörösmarty- 
ról Gyulai óta nem irt senki*. A felolvasó 
felolvasásával mindvégig lekötötte a közönség 
figyelmét. Vörösmartyt aposztrofálva, igy fe­
jezte be előadását : .

»Im felnyujtom neked honod ajándékát
legszentebb érzelmeiből, hála, öröm s haza 
szeretetéből font koszorúját, dicső Vates! Ne­
ked adjuk a tömjént, a magyar Pmdarosznak ; 
neked a myrrhát, ősi dicsőségünk Homéro­
szának; neked lelkünk aranyát, hazai nyelvünk 
s rajta nemzeti imánk megteremtőjének, bs 
mi buzgó szívvel rebegjük az imát, rnebre 
tanítottál, köztünk lebegő szellemed^ előtt a 
szellemek Urához : Legyen Istené a U dicsőség 
és hála, hódolat a legelső magyar embere, 
szálljon áldás a magyar hazára, mely hired- 
neveddel a világ végezetéig éljen !«

Szombaton este színházunkban is volt 
Vörösmarty-ünnep; tegnap pedig a Kath. Kör 
és az iskolák ünnepelték a »Szózat« költőjét.

Úgy ez ünnepekről, mint a fővárosban 
tartott Vörösmarty ünnepekről tudósításaink a 
következők :

(A színházban.)
A Pécsi Nemzeti Színház szombaton este 

díszelőadással ünnepelte meg Vörösmarty em­
lékét. Vörösmarty születésének százéves emlé 
kére » Vörösmarty* cimmel Felszeghy Dezső 
sikerült drámai költeményét adták elő áthatva 
az ünnepély magasztosságától. A drámai köl­
temény első képe Vörösmartyt állítja elénk, a 
mint megfogamzik a «Szózat* eszméje benne, 
a mint megírja a lángszavu szózatot. Vörös- 
mart y t Szacsvay Sándor személyesítette ki­
tünően ; az ihlet, mely Vörösmartyt megszállta 
a szózat megírásánál, szinte látszott Szacsvay 
arcán. A két képben megirt drámai költe­
ményben a költönö, ki Vörösmarty szobrát 
megkoszorúzza a egy alkalmi ódát szaval el, 
Jeszenszky Irén volt, ki tűzzel szavalt, átérezve 
az óda minden sorát. Majd két remekül egy be­
állított allegorikus élőkép bilincselte le a néző 
tér figyelmét. A drámai költemény végén a 
zenekar kísérete mellett a színtársulat a Szó­
zatot énekelte lelkesen, melyet a közönség 
allva hallgatott végig.

A két képet követte félkilenc órakor

Shakespeare tragéd ája, Julius Cézár, mellet 
Vörösmarty ültetett át .a magyar nyelvre.

Nem tartjuk szerencsés gondolatnak, hogy 
Vörösmarty ünneplése alkalmából Shakespeare 
darabot adtak elő, ha mindjárt Vörösmarty 
fordította is, hiszen van Vörösmartynak néhány | 
színdarabja, válogathathattak volna belő.e s 
bizonnyal nagyobb sikert értek volna el vele, 
mint Ju’ius Cézárral, mely a vógefelé mind­
inkább ellapult a szereplők keze alatt. A Filip- 
pinél megvívott csata pedig, a hol a darab 
tragikuma eléri tetőpontját, hiányosságainál
fogva derültséget keltett.

Julius Cézárt Füredy Gusztáv játszotta,
helylyel közel sikerrel, néhol meg kiesve sze­
repéből. Többször azt véltük, hogy az antik 
görög színházak koturnusaiban jár magunk 
előtt. Szacsvay Brutusából hiányzott a darab 
legvégén a helyzet szülte némi elkeseredés. 
Egyébként jól alakított. Vágó Béla Cassiusa 
és Rajz Ödön Antoniusa, valamint Delit
Cascája megálltak a helyüket.

Nagy slágerti ez a darab s sok embert
kíván. Ha a siker nem volt oly nagy, mint 
várható lett volna, annak tulajdonítható rész­
ben, hogy a népes jelenetekben nagyon kevés 
volt a nép s a valószínűség látszata nem volt 
meg. Mindnyájan tudtuk, hogy az egész csak 
játék. Nem tudtak illúziót kelteni, bár más­
különben a rendezés sikerült.

Túlnyomó részben a diák>ág, a lelkes 
ifjúság töltötte meg a nézőteret, mely minden 
jelenésnél önzetlenül tapsolt.

(A fÖreáliskolában)
A reáliskola Eötvös önképzőköre tegnap 

délelőtt */,9 órakor ünnepelte meg a nagy 
költő születésének századik évfordulóját. Az 
ünnepély feuyét emelie a megjelent tanári kar, 
élén Dischka Győző igazgatóval.

Először a Himnusz hangzott fel, melyet 
az intézeti énekkar adott elő a legnagyobb 
precizitással. Az ének elhangzásával Sasvári 
József Vili o. t. lépett az emelvényre és 
szép beszéd kíséretében az ünnepélyt meg­
nyitotta. Utána Jokics Tivadar VII. o. t. szavalt 
egy ünnepi ódát, szép, értelmes előadásban. 
Majd Kovácsfy Dezső VII. o. t. szabad elő­
adásban méltatta Vörösmarty költészetét. Ez 
után Lötcy Hugó VI o. t. szavalta Ábrányinak 
• Hazádnak rendületlenül . . .« cimü remek 
költeményét. A záróbeszédet Girardi István

V

VIII. o. t. tartotta, megemlékezvén a na 
költő elévülhetetlen érdemeiről. Ez után az 
énekkar a «Szózat*-ot énekelte.

Az ének elhangzásával Gallovich JáDos 
tanár, a kör vezetője, beszelt az ifjúsághoz 
lelkesedésre és hazafiasságra buzdítván azt. ’ 

A buzdító szavak után Dischka Győző 
igazgató szólt a lelkes ifjúsághoz, buzdítván 
őket, hogy sohase feledkezzenek meg a nemzei 
nagyjairól s mindenkoron, ba csak alkalom 
nyílik, ünnepeljék meg azoknak emlékét.

E szép szavakkal az ünnepség véget ért.

(A felső kereskedelmi iskolában )
Az ünnepséget, mely vasárnap délelőtt 

f 9 órakor kezdődött, az intézeti énekkar 
nyitotta meg a «Szózattal*, Forgon ének­
tanár vezetése alatt. Az ének után Kiss Ernő
III. éves tanuló Ábrányi Emil : «Hazádnak 
rendületlenül* cimü költeményét szavalta. utana 
Ferency János tanár tartotta az ünnepi 
beszédet

A kitűnő beszéd után PoszekG\u\% II éves 
tanuló szavalta Vörösmartynak »Ven cigányt 
cimü költeményét. Majd Bantler József elnök 
szép értelmes szavalatban előadta Szávay 
Gyulának » Vörösmarty* cimü költeményét. 
Utána újra az énekkar lépett fel, előadva a
«Fóti dalt « •

Végül pedig Vörös Mihály tanár mon­
dott lelkesítő szavakat, melyeket az ifjúság 
kitörő éljenzéssel fogadott. Egyúttal ebben a 
beszédben elbúcsúzott az ifjúságtól, meri ő a 
kereskedelmi iskolától, a hol sok éven át mű­
ködött, az idén megvált.

E búcsú beszéddel a sikerült ünnepély 
véget ért.

(A főgimnáziumban )
A főgimnázium ifjúsága is szép ünnepély 

keretében emlékezett meg Vörösmartyról a 
tanári kar részvétével. A főgimnáziumi ének­
kar nyitotta meg az ünnepélyt a » Fóti dal« 
elénekíésével. Majd Fleisckmann Dezső, VIII. 
o. t. tartott szép felolvasást Vörösmartyról, 
méltatva a nagy költőt Isgum Ádám VII. 0. 
t. szavalta ezután Vörösmartvtól az * Élő 
szobrot* nagy készültséggel és szép sikerrel. 
Az intézeti énnekkar aztán magyar népdalokat 
énekelt a tőle megszokott precizitással. Az 
intézeti zenekar szép összjátékban előadta 
Bitter Illés főgimnáziumi tanár betaniiásában

„Pécsi Figyeld" tárcája.
f Vörösmartyról

— Ünnepi beszéd. A Kath. Kör Vörösmarty ünnepén 
mondta Grekia K 4a *ér  dr. főgimnáziumi tanár.—

Igen tisztelt közönség !
Ünnepelni jöttünk; koszorút founi ama 

nagy férfiú dicső halántéka köré, a kivel so­
kat szenvedett hazánk őrszelleme éppen egy 
századdal ezelőtt ajándékozá meg szegény nem­
zetünket ; leróni jöttünk el nem évülhető ér­
demek iránt tartozásunk köteles adóját ; részt- 
venni akarunk honfilángtól égő szivünk teljes 
melegével egy késői hálára ébredt nemzetnek 
kegyeletes lelkesedésében

Es ez a legkevesebb, a mivel költőkirá­
lyunk dicső emlékének adózhatunk. Hisz a 
régeltünt időknek lelkesebb népei még éltük­
ben övezték füzérrel nagy véreiknek fö'kent 
homlokát: a görögök »a halhatatlanok sorába 
emelő nemes olajággal* (Horatius) nyomban 
fölékiték olympiai ünnepeiken a diadalmas 
harcolót ; a rómaiak győzelmi koszorúval rög­
tön ünnepelték a népigázó hadakból visszatérő 
hadvezért ; de mi — mi nemzeti művelődésünk 
nagy bajnokáról éltében megfeledkezénk, nem 
volt babérunk nagy költőnk számára : mert 
mi mar megszoktuk csak butákra helyezni a 
koszorút, cs ík sirhalomra szórni a virágfti/ért, 
meri a mi elismerésünk a lángelme iránt csak 
olyan, mint az égboltnak csillagai, melyek lángra 
csak akkor gyulnak, midőn a fénylő nap már 
rég leáldozott.

Van ugyan nekünk is koszorúnk, vannak 
magasztaló ünnepeink az élők számára is, ha 
azok a hatalomnak, az állami szervezetnek 
fénysugaras ormán állanak ; de észre se vesz- 
szük, rejtőkben hagyjuk e szervezetnek főn­
tartó alapzatait, a szellemi munkásokat ; a 
mint az emberi szervezetnél is csak a hiú arc, 
az egész testet éltető és fentartó sziv pedig nap 
fényre nem kerül soha.

S ha már az állami szervezetet az em­
beri testhez hasonlítottuk, elmondhatjuk, hogy 
e nagy szervezetnek életadó középpontja, min­
dent föntartó szive : a szellemi munkásság és 
elsősorban ennek iegmagasb foka, az igaz 
költészet. Különösnek tetszik ugyan ez ítélet 
mostanság, midőn a férfiú komolyság egyik 
ismertető jelének tartják a költészet kicsiny­
lését. Különös, de való. Tanúságul szolgálhat 
erre a legkülönbözőbb népeknek közmeggyő­
ződése, a kik mondáikban a költészetet, mint 
az istenek legszebb ajándékát, mint az em­
berek legnagyobb jótevőjét az egekből szár­
maztatják és azt az emberi élet minden izét 
átható csodás hatalommal ruházzák föl. Az 
Orpheus mythosa, ki dalának bűbájos hangjai­
val a vadakat megszeliditi, a sziklákat megin­
dítja, a patakokat visszatérésre készteti; Tyr 
taeus regéje ki énekével fölépítő Thebae fa­
lait ; a fin Váinemöinen mondája, ki ezüst 
lantjával világot alkot és eletet önt az em­
berbe, mind a költészet varázserejének meg­
testesítései.

De nemcsak a népek ködös abrándvjiága, 
hanem a történelemnek komoly igazmondó 
lapjai is erről tanúskodnak. Ugyanis nincs a

nemzeti életnek kihatóbb mozzanata, amely­
nek rugói, nem születik magasabb eszme, a 
melynek nemzői nem a költők volnának. «A 
művelődés mindenütt és mindenkor — mondja 
Erdélyi — Homér vagy Dante képében, köl­
tők által kezdetett meg. Költőiben iátá a nép 
az indítványozókat és elfogadta indítványokat ;«

» A költők egyszersmiod az igazságok 
kijelentői, a legtiszteletre méltóbb tekintélyek 
a világműveltebb népviselők i$.«

A költők keresik föl, ők csiszolják, ők 
őrzik meg az országok koronájának legszebb 
gyémántját, a nemzeti életnek föltételét, a 
művelődés közvetítőjét : a nemzeti nyelvet.

Az ő dobjuk búrjain millió szivnek 
zsibongó érzése, millió léleknek álomszerű, 
homályos sejtelme kijegecedett érzelmekké, a 
közszellem követelményeként elismert magasz­
tos eszmékké És ezen eszméket szívbe nyi­
lalló, velőkbe szálló hangokon belevarázsolják 
az emberi szivekbe és ezáltal a nemzeteknek 
nevelő és oktató mestereivé válnak.

Képzelniük tündéri fényével besugarazzák 
ezt a sártekét és ábrándos álomba ringatják 
az életharca.ban megsebzett emberi lelket, 
hogy a sajgó seb a jótevő álom ölén könnyeb­
ben hegedjen ; dalaikkal a reménynek biztató 
Migarát löveük. a vigaszta ó hitnek balzsantá' 
csepegtetik, a lelkesedesnefc g\uj<o zsarátno­
kát fols/.itják a folytonos csalódásba be'euit, 
elfái adt, elcsüggedt emberi lélekbe. Egyszóval 
a költészet orvosa, lelkesi'őj*». jósa, vagy mint 
Lamaitin mondja — őrző angyala az embe- 
nségnek tLa poésie e t̂ l ange gardieu de 1 iiu* 
mamié,) mely gondos szemekkel ott viraszt
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verésével Erkel Bánk Bánjából a bor és 
kördalt. Ext követte Babits Mihály VIII. o. t. 
felolvasása, Vörösmarty nyelvezetéről érteke­
zett, elemezvén Vörösmarty érdemeit. Metz 
József tűzzel szavalta el Vörösmarty «Hon 
szeretet* c. költeményét. Az ünnepélyt a 
Szózat zárta, melyet az intézet összes ifjúsága 
énekelt.

(A Kath. Körben.)
Pécsett a város, vagy a vármegye nem 

ünnepelte meg Vörösmarty Mihályt születésé­
nek százéves évfordulója alkalmából. A koszo­
rús költő emlékezetét a színházban, a közép­
iskolákban s a Katholikus Körben ünnepeltek 
meg nálunk s a Kath. Kör Vörösmarty-tinne 
pélye a mily kitünően sikerült, ép oly fényes 
Tolt minden részében.

A rendezőség ügybuzgósága ezen ünne­
pély rendezésével határt nem ismert, előtte 
lebegett a hazafias eszme, a legnagyobb magyar 
költő méltó megünneplése s a hazafiság ezzel
egybekapcsolt élesztése.

Mit a város elmulasztott, helyrehozta a 
Katb.Kör, termeibe vonzván a helyi intelligenciát 
majd teljes számban, úgy hogy az ünnepélyre 
termei zsúfoláson túl megteltek. A közönség 
örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy haza- 
fiúi kötelességének eleget tegyen, hogy szerény 
filléreivel az utón is áldozzék a kegyelet ol­
tárán, hogy kegyeletének s hódolatának ily 
módon adja nyilvánulását.

A műsor első pontját a pécsi püspöki 
jogliceum kebelében alakult Jogász Dalárda 
Szózata képezte, melyet a közönség lelkesen 
megtapsolt. Szinte látszott, mennyire szivén 
kapta a közönséget, hogy az aranyifjuság, 
mely eddig oly életrevalónak mutatta magát 
— a mulatságokon, tud — ha akar — ko­
molyan is dolgozni abban az irányban, mely 
annyira szükséges, ha nem akarunk nagyon 
korán elfásulni ; ha meg akarjuk őrizni lel­
kűnknek azt a zománcát, melyet az élet ér­
dekessége nyújt. Ez volt a bemutatója a fiatal 
dalárdának ; hiszszük, hogy a sikeren felbuz­
dulva kar és karmester egyként arra fognak 
törekedni, hogy kitartó lelkesedéssel munkál­
kodjanak eszményi célúk elérésén.

tireksa Kázmér dr. főgimnáziumi tanár 
mondott ezután virágos nyelven mély gondo­
latokban bővelkedő ünnepi beszédet, melylyel 
óriási hatást ért el. Felmentve érezzük ma- 

' gunkat a kritizálás alól, a beszédet olvasóink

j egész terjedelmében élvezhetik lapunk tárca ; 
‘ rovatában.

Csernits Jenő Vörösmartytól elszavalta 
az «Élő szobor* cirnü költeményt. Csernits 
Jenő joghallgatót hangjának ércessége s kelletne 
egyaránt predesztinálják a szavalásra. Hangja 
a különböző érzelmek festésére, a gondolatok 
legfinomabb árnyalatának kellő visszaadására 
nagyon alkalmas s hangja ezen előnyeivel 
élni is tud. Tegnap a költemény sikeres el- 
szavalásával nagy tetszést keltett s lelkesen 
megtapsolták

A programm negyedik pontját egy melo­
dráma képezte. «Szép ílonká«-t Vörösmartytól " 
szavalta fihnn Emilia s zongorán kisérte Chi- j 
norány Iza.

Éhnn Emilia eltalálván az alaphangot, élénk 
változatossággal színezte azt, miben nagyban 
segítségére volt Chinorányi Iza diszkrét s 
művészi nivón álló zongora-kísérete. A sza­
valat s a zongora egyesült erővel, vállvetve 
tüntették fel a költemény szépségeit s a 
közönség teljesen méltányolta is a kitörö taps 
ban a két hölgy művészi előadását.

A melodráma után a Jogász Banda lé­
pett az emelvényre s eljátszotta a Cserebogár 
ábrándot — kívülről. A kisebb orcheszterre 
irt darabban az egyes közreműködők törekvése 
érdemel első sorban figyelmet. Nem kíméltek 
semmi fáradságot, hogy kívülről betanulják a 
hosszú darabot s azt szépen interpretálták is. 
— Ifjú még ez az egyesület, mint tagjai, kik 
anyagi áldozatok árán sem rettennek Tissza 
semmi nehézségtől. Van most a jogászok kö­
zött egy kis testület, mely idealizmusával a 
valódi szépet kultiváíja, a zenét, habár — 
mint fentebb mondtuk — anyagi áldozatokat 
hoz e cél érdekében. Jutalma e buzgóságért 
tegnap az a frenetikus tetszésnyilvánítás volt, 
melylyel a lelkes kis csoportnak adózott a 
közönség. Ráadásul néhány magyar nótát ját­
szottak még szintén köztetszés mellett.

A közönség lecsiliapultával, melyet a 
Jogász-Banda mintegy extázisba hozott, Polgár 
János segédlelkész szavalta el Várady Antal 
alkalmi ódáját *Apotheozis«, melyet a székes- 
fehérvári ünnepélyen maga a szerző szavait el.

Polgár János nagy allűrökkel dolgozik s 
a páthosz, melylyel szaval, a leikéből tör elő. 
Átérzi ő a szavak jelentőségét s a szavak 
szivén keresztül jutnak ajkaira s ez a magya­
rázata annak, hogy a hallgatóságot mintegy

megbtivölte s magával ragadta — Gyakorlott 
szónok ő s gyakorlott szavaló, ki a sablonok­
ban nem vész ei, hanem mindvégig eredeti 
tud maradni akkor is, mikor a mások eszméit 
tolmácsolja — Zajosan megtapsolták kitűnő 
szavalatáért.

Végül remekül összeállított allegorikus 
élőkép «Hódolat Vörösmartynak* címmel zárta 
be ezt a hazafias ünnepélyt. Az élőképben 
részt vettek : Breining Olga (Szép Ilonka), 
Girardi Gizi (Szömér), Hikker Irén ( Enikő), 
Orf Paula (Merengő), Zsiga Gizi (Hajna), Ba­
ranya» Béla (Vén cigány), Böhm Jenő (Zalán) 
Gadó Antal (Káldor), Kaufman Antal (Etele) 
Keesz Jenő (Kent), Landgraf József (Kapisztrán), 
Nürnberger Géza (Sámson), Orf Győző 
(Vörösmarty), Papp Károly (Hunyady Mátyás), 
Szabó József (irpád) és három kis gimná- 
zista, mint apród. — Úgy a hölgyek, mint a 
férfiak festői öltözetben alkották az élőképet, 
mely eredeti felfogásról s müizlésről tanús­
kodott.

A hazafias ünnepély benyomása alatt 
távozott a közönség az ünnepélyről, mely fél 
hat órakor kezdődött s fél 8 óra körül ért 
véget.

(Budapesten.)
Az ország fővárosában az egyetemi ifjú­

ság és a magyar tanítóság is megünnepelte 
Vörösmarty születésének századik évfordulóját.

Az egyetemi ifjúság ünnepén, mely teg­
nap délelőtt folyt le, Bartha Miklós, orsz. 
képviselő tartott beszédet. Utána Únody Jenő 
joghallgató szavalta el a >Vén cigány*-t. Majd 
Miklós Elemér tartotta meg felolvasását Vörős- 
martyról, melyet ezzel fejezett be :

Látnok költője a múltnak ét jövőnek,
Az ünnep, melyről lelked álmodott,
Megérkezett ; meghalt a rut viszály már, 
Nemesre, jóra egyesül honod 1 

Egy szent fohászban lelkesül a lélek,
Sok millió szív egy dalon hévül ;
Kárpáttól Adriáig zeng az ének :
Légy hű hazádnak rendületlenül!

A gyönyörű beszéd rendkívül nagy ha­
tást keltett. A zajos ovációk után több jelen­
volt notabiiitás üdvözölte a szónokot.

És most a » Szózat* hangzott föl befe­
jezésül. A műegyetemi mémök-daloskör éne­
kelte és folytatta azt az egész közönség lelkesen, 
meghatottan.

*<w

a nemzet bölcsőjénél, mentő karját nyújtja 
felé ifjúságában az élet örvényei közepeit, 
férfi korában tettre kelti, erényekre sarkalja
es ha gyászos sírba száll, akkor is el nem 
enyésző emlékoszlopként ő tartja fönn dicső 
emléküket. Trója rég romba dőlt, de nagysá­
gának emleke ott zeng-bong Homeros lantjá­
nak húrjain ; az angolok vdágdiCrősége meg­
szűnik. de Shakespeare soha. S lehet talán, 
bogy a uii nemzetünk ajkán elhal egykor 
nyelvüknek édesen csengő zenéje, de régi di­
csőségünk és zengő nyelvünk költőink művei­
ben örökre élni fog.

Ha tehát megérdemlik a költők általá­
ban nemzetüknek őszinte hálanyilvánitósát, 
megérdemli Vörösmarty is a nemzeti kegye­
letnek azt a tömjén áldozatát, a melyet ma 
dicső emlékének nyújtanak szerte e hazaban.

Megéldemli méltán ünneplésünket, mert 
bisz irodalmunk egének ő egyik legfénylőbb
csillaga.

() az első költőinknek népesorában, a 
kiről igazán elmondhatjuk, hogy a költészet 
géniuszának forró csók ihlette homlokát ; a 
kinél először találjuk meg teljességükben 
^ on horatiusi kívánalmakat, melyek a költő

lelkének a magasba törésre,az éggel való érint­
kezésre szárnyakat kölcsönöznek : az alkotó 

; lángelmét (ingenium), az égi ihletet (mens di 
vinior) és a varázsló nyelvkészséget (os magna 
soraturam) ; Vörösmarty lelke csakugyan az 
ihletett költészetnek mélységes tengere, a mely 
kifogyhatatlan raenn) iségü. legkaprazatosabb 
szépségű gyöngyökkel van tele.

0 az első költőink között, a ki a köl­
tészet összes berkeit bejária. Zeng tetteket, a 

• haza szebb idejét. A régi csatákat, az ősi ve- I zert Zeng rózsa szerelmet, a lányka báját, 
szép szemet, arcát és haját. S míg a dal 
epedve toly ajkairól, bus éjbe, az arc szeme

nagyobbrészt egyes osztyalyok azámara volt 
íolajzva : Pázmány kortársai egyes felekeze- 
zeteknek, Zrínyi a tőranguaknak, Kisfaludy 
Sándor a nemességnek, Berzsenyi a klasszi­
kus kópzettségüeknek, Csokonai a dévaj kö­
zéposztálynak zengte dalait ; addig Vörösmarty 
költészete az egész zem/eté volt ; megtalálta 
abban minden osztály, minden életkor a maga 
érzés és gondolat világának legélénkebb 
tükör képéi.

Továbbá az egész nemzet szivében ser­
kenő erzelmek, az egész nemzet lelkében éb 
redező gondolatok, szóval a nemzeti érzés és 
gondolkodás, a nemzeti közhangulat először az

kőnybe borul. Míg előtte a költők működése j ő ajkán szólal meg legzengőbhen.
/ * a  a  Lr u n t r ű u  m  i i  f q  u  \  Ír r t i  L í o f A i í P n p n  Í A 7 .  ó  1*7 A  I m i  i  K v o n l í i u n l  f t l u t ' i  L ' n l l A i n b ’ L r /V s i icsak egyes műfajokra, legtőképen az érzelmi 
költészetre terjedt ki, addig ő minden mű­
fajban alkotott remeket. «Zalán futása «Cser­
halom,* «Eger* «Tündórvölgy* «Széplak* 
«Két szomszédvár* az epikai ; a «Vérnász,* 
«Marótbán* «Csongor és Tünde* a drámai; a 
«Szózata* «Merengöhöz,* *Kis leány baja* 
«Vén cigány* stb az érzelmi költemények 
gyöngyei.

0 az első költőink sorában, a ki igazán

Ezenkívül első költőink közül, a ki he­
lyet követelhetett magának a világirodalom 
nagyjai között is. Nem csupán azért, mert 
eszméinek csodás gazdagságival, Shakespernek. 
nyelvének és képzeletének szivárványos szin- 
pompájával Beyronnak, Firdussinak közelébe 
emelkedett ; nemcsak azért, mert teremtő 
lánglelkéből kipattant eszméi és érzelmeiben 
az általános emberi is a legköltőibb módon 
jelenik meg ; hanem főfcep ezért is, mert al-

nemzet költője. Meri, elődjei Untja * kotásai : a «Szép Ilonka* »A merengőbözc a
jr»

Üzletemet véglegesen leloszlatom es a raktáromon levő összes árukat

utján teljesen kiárusítóm.
Kiss Zsigm ond

P é tstti, Seechenyi-ter T á k a rék p én itá r i palota*
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•  a » *A magyar tanuosag tegnap ueieimi un
nepelte meg Vörösmarty emlékezetét az Aka­
démia nagytermében nagyszámú hallgatóság 
jelenlétében. A közönség soraiban jelen vol­
tak : Wlassics Gyula» vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter» titkárával» dr. Rényi Józseffel, 
Vörösmarty Béla államtitkár és még számosán 
a tanitóvilág előkelőségeiből. Az elnöki emel­
vényen helyet foglaltak: Molnár Viktor min. 
tanácsos diszelnök» Ujváry Béla elnök, Péterfy 
Sándor, Lakits Vendel és Hajós Mihály titkár.

Az ünnepélyt a budapesti paedagogium 
ifjúsági dalkörének * Szózata* vezette be, mire 
Molnár Viktor diszelnök megnyitó beszédet
mondott.

A lelkes éljenzés és taps lecsillapultával 
Simon Lajos elszavalta »Nera hal meg a költő*
cimü szép alkalmi ódáját.

Utána dr. Gööm József lépett az emel­
vényre és elmondotta * Vörösmarty tanitó- * 
szelleme* cimü ünnepi beszédét, a melyben | 
azt mondja, hogy Vörösmartynál hatásosabban . 
senki sem tanithat hazafiságra, honleányi sze- 
retetre. Utódai, követői szent eszmeinek, lelkes 
apostolai & nemzeti egység egybeforrasztasá- 
ban : a néptanítók is leróják ma a kegyelet 
adóját. Beszédében jellemzi Vörösmarty köl­
tészetét s azt állítja, hogy Vörösmarty esz­
méinek hangoztatására ma is nagy szükség 
van. Különösen haszonnal forgathatják müveit 
a tanítók, kiknek Vörösmarty fenkölt eszméi 
értelmében kell államépitő munkásságot kifej­
teniük az iskolában. Beszédet e szavakkal
végzi :

• Vörösmarty hazafias tanitószelleme ve­
zéreljen bennünket néptanítói pályánkon !«

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Dorogsághy Dénesné szavalta el »Az úri hölgy­
höz* cimü költeményt, szépen, értelmesen. 
Majd Mike Béla »A fóti dalt* adta elő álta­
lános tetszés mellett.

Ezután a paedagogiumi ifjúsági dalkör 
elénekelte a fóti dalt, mire az ünnepély Ujváry 
Béla köszönő szavai után véget ért.

Báró Eötvös Loránd, az Akadémia el­
nöke, a kit a tanítóság a diszelnöki méltóság 
betöltésére kért fel, levélbelileg mentette ki 
elmaradását az ünnepélyről.

(A budai külvárosi kath. körben.)
A budai külvárosi kath. kör is tartott vasár 
nap este Vörösmarty-ünnepélyt. A Szózatot

»Szózat,> eposzainak nehány reszlete másukra 
a összes népek költészetében sem találnak.

Ezért méltán mondhatta róla mélyelméjü 
Eötvösünk : van iró, ki mint korának,
mint nemzetének legszentebb irányait képvi­
selve egy nemzet költőjének nevét megér 
demlé : Vörösmarty az*. Ezért igen tárgyila­
gos, legbehatóbb bírálójának tárgyilagos de­
lete : »A magyar költészet nem ismer nála 
nagyobb költőt, legfölebb csak művészt.*

az egész közönség elénekelvén, e*y tag rövid 
beszéd uláo felolvasta Ábrányi Emil alkalmi 
cikkét és szép versét, egy másik tag pedig 
Vőrösrnartynak »A vén cigány cimü hattyú­
dalát szavalta el. Az egész hazafias ünneplés 
— mint máskor, úgy most is - csak rög­
tönzött volt s a kör nehány ügybuzgó tagjá- 
nak dicséretére válik.

M,mm r

Emlékezzünk még meg néhány szóval 
arról, miben áll Vörösmartinknak ezen költő­
nagysága? Gyulai erre azt feleli: *tíenialitása 
nemcsak legkitűnőbb müveiben rejlik ; összes 
hatása képezi legfőbb dicsőségét, melyet aligna 
közelíthet meg többé magyar költő.* Ez a nagy 
hatása és ezen kiváló érdeme abban áll, hogy 
egy vajúdó nemzetnek legszorongatotiabb nap­
jaiban teljes sikerrel ő végzi a költőnek előbb 
említett nemzetfejlesztő munkáját, midőn ihle­
tett lélekkel megalkotja a magyar költői nyel­
vet ; midőn költészetének másvilági fényével, 
biztató fényözónt araszt a sötét napokban el­
csüggedt honfiak leikébe ; midőn a legmaga­
sabb eszmék hirdetésével nemesitő gályát olt 
azoknak elkorcsosult leikébe.

Ö volt az, a ki a magyar költői nyelvet 
megteremtette és azt talán többé soha el sem 
érhető fényben ragyogtatta.

Ugyanis ő előtte, Pázmány erőteljes, de 
nem sima prózáját, Gyöngyösinek elég gazdag, 
de parlagias nyelvét sem véve ki, nemzeti 
nyelvünk szószegénysége miatt nem volt alkal-

Bizottsági tag választások.
— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1900. dec. 3.

Tegnap töltötte be Pécs város választó­
közönsége az elhunyt Ulmmann M. Károly 
bankár és Incédy Dénes főgimnáziumi igazgató, 
úgy a jövő évre virilistává előlépő Papp József 
bizottsági tagok helyeit.

A választást, különösen a harmadik ke­
rületben, erős választási harc előzte meg. Es 
bizony a hivatalos körök jelöltje csak nagy 
küzdelem árán, pár szavazattöbbséggel birt 
bejutni a képviselőtestületbe ; nem is említve 
azt, hogy a független polgárság szavazatai két 
jelölt között oszlottak meg és 3 -4 szavazat 
kétesnek jeleztetett. A második kerületben is 
erős volt a választási harc; de erősebb is lett 
volna, ha kellő időben léptetnek tel elienjelöl 
tét. Így azután a virilisek közül jövő évre ki 
maradó Egry József jutott be könnyű szerrel.
A negyedik kerületben a függetlenségi polgárok 
zöme győzött, jelöltjét nagy többséggel ve­
zetvén diadalra.

A választásokról szóló tudósításunk a 
következő :

A második választókerület polgárai a 
belválrosi fiúiskolában szavaztak. A választás 
elnöke Littke József volt. Bizalmi férfiakul 
Krausze Ignác, Schncder István, Schapringer 
Gusztáv es Götz Gyula szerepeltek. A válasz­
tási jegyzőkönyvet Guth Béla harmadaljegyző 
vezette. Beadatott összesen kétszázhusz szava­
zat. Ebből Egry József nyert százötvenet ; 
Germán Ferenc hatvannyolcat és dr. Egry 
Béla kettőt. így tehát Egry József választa­
tott meg.

A harmadik választókerület részéről a 
városhaza közigazgatási kiadóhivatali helyisé 
gében folyt le a szavazás. Elnök volt Kindl

mas a folyton tejlő újabb gondolatoknak, a fo­
galmak különböző, élesen határolt árnyalatai­
nak, a legkülönbözőbb érzelmek változatos 
hullámzásának kifejezésére. A szóalakok ne­
hézkessége, egyhangúsága miatt nem volt ké­
pes a hajlékonyságra, lágyságra, erőteljességre 
és a zeneiségre. A szóösszetetek pangása és 
a jelentős combinatiók éiettelensege következ­
tében nem volt benne fordulat, meleg-ég, festői 
színezés. Ezért mindinkább elterjedt az a vé­
lemény, hogy a magyar nyelv irodalmi szerepre, 
költői szárnyalásra, a művelődés közvetiiésóre
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nem való, annál is inkább, mert a bajt orvo­
solni törekvőknek, a nyelvújítóknak munkája, 
magyartalanságuk és szertelensegük miatt ezt 
a meggyőződést csak még erősebbé tette. 
Ezért volt oly veszélyes II. József közvetetten 
és Mária Terézia közvetett németesito törek­
vése ; ezért kapott lábra föuraink és neme­
seink körében az idegen nyelvek kultusza oly 
nagy mértekben, hogy a legnagyobb magyar, 
Széchenyi István is az akadémiát megalapító 
szavait csak töredezve tudta kimondani.

Ily viszonyok között váratlanul jelent 
meg Vőrösrnartynak »Zalan futása*, majd 
többi művei, a melyek meg sohasem hallott 
nyelvüknek bubájával amulatba ejtették az 
egész nemzetet úgy, hogy önérzet sugallta 
örömmel látták most mar be, hogy a magyar 
nyelv is van olyan gazdag, oly hajlékony, oly 
zenei, oly szingazdag, mint bármely nemzeté. 

Es Vörösmarty tette azt ilyenné !
(Folyt, köv.)

József. Bizalmi férfiak Záray Károly, Bodó 
Aladár dr.. Taizs József és Asztalos Nándor. 
Jegyző dr. Tichy Ferenc, első aljegyző. Sza- 
vaztak összesen háromszázhetvenheten. A az*, 
vázátok közül dr Baranyai Bélára százhalvanöt;
Hamerli Imrére százhalvanegy ; Szeifritz An ­
talra negyvenhét szavazat esett. Egy szivazó 
cédulán *Hamedli« Imre és egy másikon Szeifritz 
• István* s még két szavazat volt kétes s be 
nem számíttatott. így tehát dr. Baranyai Béla 
lett megválasztva.

A negyedik választókerület polgárai a 
felsővámház-utcai iskolában szavaztak. Elnök 
volt dr. Tróber Aladár. Bizalmi férfiakul sze. 
repeltek Pichler János, Rausch József, Ruepp. 
recht Nándor és Grun Jakab. A jegyzőkönyvet 
Kiss József városi kiadó vezette. Beaditott 
összesen kétszáztizenegy szavazat. Ebből Zelms 
Gyulára esett száznegyvenhat ; Gadó Mátyásra 
hatvannégy és egy szavazat Gulyás Jánosra. 
Tehát Zelms Gyula választatott meg.

A választások délután négy órakor teje 
ződtek be. Közben a déli szünetkor a válasz­
tási elnökök ebédet adtak minden választási 
helyiségben, a hol magyaros vendégszeretettel 
s Ízletes étrenddel látták vendégeikül a bizami 
férfiakat s a választáson elfoglalt tisztviselőket.

A Zsolnai-szoborbizottság ülése.
Pécs, 1900. december 3.

A Zsolnay-szoborbizottság ma délelőtt 
11 órakor ülést tartott a városházán báró 
Fejérvár y Imre dr. főispán elnöklete alatt a 
közgyűlési termében. Az ülésen jelen voltak : 
Majorossy I nre polgármester. Littke József 
iparkamarai elnök, Tróber Aladár dr., városi 
főjegyző, Záray Károly dr., ip irkám irai tit­
kár, Günther Mihály, ipirkarkamarai fogal­
mazói Troli Ferenc, választott püspök, Károly 
Ignác apát plébános. Dischka Győző fő reáliskolai 
igazgató. Perls Ármin főrabbi, Dragonescu 
Döme kir. pénzügyigazgató, Schapringer Gusz­
táv, Kindl József, Piacsek Gyula, Jobst László 
dr., Salamon József kir. tanfelügyelő, Krasznay 
Mihály kir. tanácsos, Krasznay Miklós, Gyi- 
móthy Gyula, Engess^er Miklós, Csukás Zoltán, 
Schlauch Imre jánosi Enqel Józ e\,[Hirsch féld 
Sámuel és még többen.

A főispán üdvözölvén az egybegyűlteket, 
beterjesztetiett az eddigi gyűjtésről szóló jelen­
tés, mely tízezer forintot meghaladja.

Együtt lévén tehát az összeg, mely a 
továbi adományokkal együtt kellő biztosíték 
arra hogy Zsolnay Vilmo3 emlékének megte­
lelő szobrot emehessünk, most a bizottság 
célja volt a szobor tervének kivitelére nézve 
vegrehajtóbizottságot választani.

Előbb azonban a keresk. miniszter leirata 
olvastatott fel, melyben a miniszter a szobor 
költségeihez ajánl fel nagyobbmérvü állami 
hozzájárulást oly feltétel alatt, hogy a mi­
niszter szakközegeinek szakértői utmutatasa 
szerint és felügyelete alatt történjék az egész 
eljárás.

Jobst László dr. szólt elsőnek a tárgyhoz 
s indítványozta, hogy a leirat értelmében ha­
tározzon az ülés s az állami hozzájárulás fe­
jében bizassék a kivitel a minisztérium kö­
zegeire.

Záray Károly dr. előterjesztette, hogy 
megfelelő összeg allván már rendelkezésre s 
ez a határozat nagyban megkötné kivitelt, te­
hát a bizottság legfelebb szavazatot biztosíthat 
a miniszter szakközegeinek a kivitel dolgában, 
de a teljes kivitelt, illetve az afeletti határo­
zatot nem adhatja át nekik.

Littke József szerint van nekünk Pécs 
díszére váló szobrunk (a Szepessy szobor) s a  
mint ezt magunk állíttattuk, úgy a Zsolnay- 
szobor feletti rendelkezést se engedhetjük ki 
a kezünkből. Pártolja a titkári előterjesztést.

Perls Ármin dr. is ezt mondja. Adjuk 
meg a miniszter szakközegeinek a szavazati 
jogot ; de a szobor kivitelében a kellő bizto­
síték a mi jogunk legyen.
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Jobst László dr. erre visszavonta indít­
ványát s a bizottság egyhangúlag eltogadta a 
titkár előterjesztését, mely szerint a minisz­
terhez telirnak az állami hozzájárulás végett 
s a miniszter szakközegeinek szavazati jogot 
biztosítanak a végrehajtó bizottságban, de a 
kivitel körüli felügyelet és döntés jogát a bi 
zottság nem adja ki a kézéből.

Következett a végrehajtó bizottság meg­
alakítása. Ide beválasztattak a város részéről 
tagokul : Aidinger Jáno-, Bánjfay imon, Jobst 
László dr., Dragonescu Döme, Dischka Győző, 
jánosi Engel Júzseí, Erreth János, Krasznay 
Mihály, Piacsek Gyula, Pleininger Ferenc, 
Horváth Antal, Krasznay Miklós és Seeredy 
József dr. — Az iparkamara részéről : 
Kindl József, Neumann Ignác, Scha)>ringer 
Gusztáv, Engesser Miklós, Ganter Ferenc, 
Hoffmann Lajos, Rucpprecht Nándor, Schmel 
zer Ferenc, Csukás Zoltán, Schlauch Imre. 
Krausz Mór és Záray Károly dr.

IÁttke Józset felszólalt ezután s ajánlta 
a végrehajtó bizottság elnökének a lőispant. 
A z ülés egyhangú lelkesedésül ban» Fejér vár y 
Imre dr. főispánt kiáltotta ki a végi ehajtó 
bizottság elnökévé.

Jobst László dr. alánt ja alelnökökiil Maja 
rossy Imre polgármestert és IÁttke József 
iparkamarai elnököt. Az ülés (két is egyhangú 
lelkesedéssel megválasztotta.

A végrehajtó bizottság a szükséghez ké­
pest s/akértőkből kiegészíti majd magát. Man­
dátuma teljes úgy a szobor kivitele, mint eset­
leg pályázat kiírása, vagy a kivitel szerződé­
sének megkötése tekintetében ; de eljárásáról 
a nag\bizottságnak beszámolni tartozik.

Áz ülés erre féltizenkét órakor veget ért.

Pénzhamisító család.
— Saját tudósitónktól. —

Péc«, 1900. dec. 3.

Titokzatos üzelmekről van hivatva le­
rántani a leplet az a bűnügyi nyomozás, mely 
nek szálait a budapesti államrendörség kerí­
tette a kezébe s megkeresésére a pécsi rend­
őrség a szálakat tovább terjesztvén, most a 
törvényszék vizsgálóbírója elé került az ügy s 
a benne vádlottként szereplő egyének.

Nem kevesebbről, mii t arról van szó, 
hogy egy pécsi család titokban hamis pénzt 
gyártott. A hamis pénzt — úgy látszik — 
eddig meg nem értékesítenék, hanem ezután 
akarták értékesíteni. De a hamis pénz gyár 
tására való gépeket, sőt főbünjelkent szol­
gáló pénz maradványokat is talál1 ak náluk. 
Ezzel szemben azonban a vádlottak erősen 
tagadnak s azt bizonyítják, hogy a talált gé­
pek nekik mesterségükhöz tartoznak, mert 
tény képész a családfő s te-1ő és rajzoló a fiú. 
Ma tehát csak vád még az egész titokzatos ügy 
s mint ilyenben csak a száraz tényeket so­
roljuk fel újságírói kötelességünkhöz képest, 
melyek beigazolása s a titokzatos ügybe vilá 
goság derítése most már a vizsgálóbiróság
feladata.

Maga az eddigi tényállás a következő :
Budapesten a napokban fent járt egy pécsi 

egyén, a ki Kovács Mór fényképésznek mu 
tatta Le magát egy cinkográíusnál s rendelt 
egv bélyegzőt. A bélyegzőről azonban kikö­
tőt! e, hogy három milliméteres legyen. A cin- 
kografusnak már csak akkor ju‘ott eszébe, mi­
kor az illető elment, hogy ily apró bélyegzőt 
nem szabad készíteni, mert ilyeneket a bank­
jegyek lebélyegzésére használnak, Csinált te­
hát négy millimétereset s ezt adta oda Ko­
vács Mórnak, mikor az elment érte.

Kovács azonban kijelentette, hogy neki 
három milliméteres kell, mert nagyobbat nem 
használhat. A megbízott megígérte, hogy esi 
nál ilyet, de már ekkor gyanút fogott s érte 
Mtette a budapesti rendőrséget s mikor Ko­
vács elment a bélyegzőért, rendőrök várták s 
letartóztatták. Persze tagadta, hogy neki pénz-

hamisítása kellene a bélyegző s a/7al véde­
kezett, hogy fényképész s ide kell neki a jel­
zett nagyságú bélyegző.

Ez történt szombaton. Tegnap a/uán  
egy detektív éi kezett Pécsre s a rendőrkapi­
tányságnál előadta Kovács Mór letartóztatá-a 
okát. Sárkány Ármin rendőrkapitány erre ki 
ment Kovacsék alsó-malom-utca 18 szám 
alatti lakására s ott házkutatást tartót'.

Kovács Mór felesége é-̂  fia. Kovács Ka­
roly fogadták a rendőrség embereit. Hideg 
vérrel vették Iliiül a családlőnek Pesten tör­
tént letartóztatását s a házkutatás nem iepte 
meg őket. Egyatalában mit sem tudtak a 
hamispénz gyártásról s tagadták a vádat.

A házkutatás alkalmával mindenféle gé
pet talalt a rendőrség. Olyanokat is, melyek 
hamis pénz gyártásához valók, de Kovác^ék 
erre azt mondtak, hogy azokat a fényképé 
szélhez, rajzoláshoz használják s ez állításuk 
a lehetőség látszatával is bir.

Azonban meglepő leletre bukkantak a haz- 
ku atás alkalmával a takaréktűzhelyben. Ott 
ugyanis a ha mut megvizsgálván, elégetett tiz 
forintosok és huszkoronások hamvait találták 
meg, melyeket természetesen a rendőrkapitány 
magához vett, gondosan lenyomtatva papilla 
p»*k közé s ilyen módon a tízforintosok ham­
vam a betűket, számokat is megláthatni s a 
huszkoroi ások piros darabjai színük áltál ki­
válnak a maradványok közül.

Kovácsné és fia meg akkor is tagadtak 
ii indent Ez azonban olyan terhelő gyanús 
adat volt, bog) a rendőrkapitány letartóztatta 
őket s a rendőrségre kiséltetvén, tegnap egész 
délután folytatta kihallgatásukat. A kihallgatás 
során is megmaradtak azonban tagadásuk 
mellett. Semmit sem tudnak a penzgyártasról 
s csak ártatlanságukat hangoztatják.

Ma reggel a letartóztatott Kovács Mér­
né’. és Kovács Károlyt atküldte a n*n iőrkapi 
tányság a királyi ügyészséghez, hogy a tör­
vényszék vizsgalóbiraja vezesse ellenük a to 
vábbi vizsgálatot. A letartóztatottak védelmük­
kel Csigó Janos ügyvédet biztaK meg.

A nagy feltűnést kellő ügyben teliál 
majd a további vizsgálat feladata az igazsá­
got kideríteni.

A mi a letartóztatott csaladot iileti. Ko 
vács Mór epen most rendező t be a Jókai-téri 
Csigó fele hazban egy nagyszabású, lénves 
lényképészeti műtermet; azonkívül cmkogiafiai 
műtermet is tervezett s épen ez a csalad vé­
dekezése, hogy a mindenfele gép é* szer ehhez 
vö t szűk.-égés, azért szerezték be A link. 
Kovács Károly tehetséges festő, ki alíami ősz 
tündijat élveiéit s több képét megvásárolta
mar a kormány.

Mindenesetre szomorú volna, ha a gya­
núba vett családra a hamis pénzgyártás bűne 
be is igazoltatnék. Épen ezért érdeklődéssel 
varjuk a nagy feltűnést keltő ügy fejleményeit.

H í r e k .
Pécs. 1900. december 3 

A  legnagyobb rekord*
Furcsa história. —

Ma délután egy különös ur zavart fel 
reggeli álmomból. (Minthogy az este reggel 
feküdtem le, álmom kissé benyúlt a kora dél 
utáni órákba.) A különös ur hirtelenszöke 
volt é- orrhangon beszélt. Ketős ok, hogy 
gyűlölettel fogadjam. A hirtelenszöke nrakat 
ugyanis születésem óta ki nem állhatom, valo- 
s.nnüleg azért, mert magam is alig jöttem a 
világra, hirlelenszőke lettem s meg ma sem 
vagyok hires szőke.

A totakodó idegent tehát gyűlölettel 
fogadtam. Ö azonban ezt fel sem vette, meg­
elégedett az íróasztalomon talált szivarral. 
Azt felvette, rágyújtott s mosolyogva szólt:

_ John Coal vagyok, a rekord király.
A kijelentés nem lepett meg. Szobámban

gyakran találkoznak fejedelmi vendegek. Leg 
utóbb is együtt mulattam a zöld királylyal é 
a makk-királylyal. Hidegen szóltam a rekord 
fejedelemhez :

Mivel szolgálhatok ? 
ön újságíró úgy e ?
Fájdalom, igen.
No-, Írjon ró*am egy cikkel, ismer 

tesse meg az én páratlan rekordjaimat. Nine 
a világon dolog, amiből én rekordot ne esi 
nálnék.

— Például?
Pt Idául átúsztam egy félóra alatt t 

Sárga tengert.
Lehetetlen . . .
Tessék, itt az írás róla, Ca-la fin 

es Sze-gen-csüng khinai madarinok alairá 
saival.

— Ez lehet hamisítás is.
— Igaza van. Én a hamisításban is re 

kordot csináltam. Latja ezt a nyúlszőr kala 
dot ez papirosból van, a hal zeniem üveg 
bői készült, a fülein taplóból.

— Sz- p, szép, de tetteket szeretnél
látói.

— H \ny pohár cognacot iszik Ön eg 
délután ?

C Ignácot elvből nem is onv 
Elvből én sem, hanem üvegből iger 
Ide nézzen . . .

Felvette az asztalomon álló lepecsételt 
counacos üveget, letörte a nyakat és lenekig 
kiita.

Ez kérem a cognac rekord 
Úgy látszik ön kidobásban is rekor­

dot er e! ?
— Miért ne? De akar ön >p >rt-rekor 

dot látni? Erdeim s mutatványaim vannak 
íme, az emelési rekord.

Lehajolt, felemelte a karszékemet, eme 
lés közi) ni félrecsuszolt s beütötte nagy : ..ó
tükrömet.

— Áh, ez sikerült, szólt mosolyogva, a 
negyvenedik tükröt törtein el. Fényes rekori .
De íme egy mesterugrás.

Lábujhegyre állt s felugrott Íróasztalomra 
oly szerencsesén, hogy a tintatarlót n\ lkamba 
rugla s a két majolika vázát szétrombolta.

— íme, 180 cm. állóhelyből. M l szól
ehhez uram ?

Mielőtt felocsúdhattam volna, leugrott 
Zsehívdugta kezeit es kalucsnimat, a /án m o­
solyogva távozott.

Utána rohantam, hogy a rendőrségre 
vigyem. Az előszobáin fogásáról hiány’.ott téli- 
ka balom  Cilinderein ILy cédula lógott 
helyükön : *Ne üldözzön uram, hiába való. Hal 
méiföldet futok ótánkint. Aranyérmet nyerten: 
e rekordommal.« I—ni.

N a p i r e n d  1904), d a c e m b e r  hó  4-én*

N a p t á r :  kedd, dec. I. — Róm. kaih. : Bor­
bála. — Prot. : Borbála — (tör. kel. (nov. 21.) B. 
A. felajánl. — Zsidó: Kislev 12. — Nap kél 7 óra 
33 perckor; nyugszik 4 óra 8 perckor. — Hold kél 
délutén 3 óra lOperck r ;  nyugszik éjjel 3 óra &(' 
perek' r.

Id ő je lző * .  A központi meteorologiai in ézet je l­
zése ^ * r in t :  hideg idő. helyenkint csapadék várható.

Ssinháx : »Csapodár«; vígjáték.

— (A pec»i izr. Noegylot thea-
et*te ly e .)  Szombaton este a pécsi Izr Nő 
eg y le t theaestélye igen nagy látogatottságnak 
öivei iett, úgy annyira, hogy a Nőegylet he­
lyiségei bizony kicsinyeknek bizonyultak ily«- 
mu) at Ságok megtartására. Nagyon jó kedv ural­
kodott az esteken, melyen a theát a Nőügy­
iét tagjai szolgálták lel páratlan kedvességgel. 
A lánchoz ifj. Kóródy Gyula jó huné:nek ör­
vendő zenekar i szolgáltatta a zenét s a band''* 
játszott nagy szorgalommal, a fiatalság pedig 
meg nagyobb buzgalommal járta reggelig. A 
theaeslély minden tekintetben sikerültnek 
mondható. A jelenvolt hölgyek névsorát a kó- 
.étkezőkben sikerűit összeírnunk: asszonyok 
Alt Jakabné, Böhm Márkusné, Schvabac 
Zsigmondnó,!Kende Alfréddé, Huh Ernőné,
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A magyar tanítóság tegnap délelőtt un 
nepelte meg Vörösmarty emlékezetét az Aka­
démia nagytermében nagyszámú hallgatóság 
jelenlétében. A közönség soraiban jelen vol­
tak : Wlassics Gyula, vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, titkárával, dr. Rényi Józseffel, 
Vörösmarty Béla államtitkár és még számosán 
a tanitóvilág előkelőségeiből. Az elnöki emel­
vényen helyet foglaltak: Molnár Viktor min. 
tanácsos diszelnök, Ujváry Béla elnök, Péterfy 
Sándor, Lakiis Vendel és Hajós Mihály titkár.

Az ünnepélyt a budapesti paedagogium 
ifjúsági dalkörének * Szózata« vezette be, mire 
Molnár Viktor diszelnök megnyitó beszédet
mondott.

A lelkes éljenzés és taps lecsillapultával 
Simon Lajos elszavaita »Nera hal meg a költő*
című szép alkalmi ódáját.

Ulána dr. Oöőm József lépett az emel­
vényre és elmondotta * Vörösmarty tanitó- 
szelleme* cimü ünnepi beszédét, a melyben I 
azt mondja, hogy Vörösmartynál hatásosabban . 
senki sem tanithat hazafiságra, honleányi sze- 
retetre. Utódai, követői szent eszméinek, lelkes 
apostolai a nemzeti egység egybeforraszt ásá- 
ban : a néptanítók is leróják ma a kegyelet 
adóját. Beszédében jellemzi Vörösmarty köl­
tészetét s azt állítja, hogy Vörösmarty esz­
méinek hangoztatására ma is nagy szükség 
van. Különösen haszonnal forgathatják müveit 
a tanítók, kiknek Vörösmarty fenkölt eszméi 
értelmében kell államépitő munkásságot kifej­
teniük az iskolában. Beszédet e szavakkal
végzi :

• Vörösmarty hazafias tanitószelleme ve­
zéreljen bennünket néptanítói pályánkon !«

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Dorogsághy Dénesné szavalta el »Az úri hölgy­
höz* cimü költeményt, szépen, értelmesen. 
Majd Mike Béla »A fóti dalt* adta elő álta­
lános tetszés mellett.

Ezután a paedagogiumi itju3ági dalkör 
elénekelte a fóti dalt, mire az ünnepély Ujváry 
Béla köszönő szavai után véget ért.

Báró Eötvös Loránd, az Akadémia el­
nöke, a kit a tanítóság a diszelnöki méltóság 
betöltésére kért fel, levélbelileg mentette ki 
elmaradását az ünnepélyről.

a* egész közönség elénekelrén, e?v tag rövid 
beszéd után felolvasta Ábrányi Emil alkalmi 
cikkét és szép versét, egy másik tag pedig 
Vőrösmartynak »A vén « cimü hattyú­
dalát szavalta el. Az egész hazafias ünneplés 
— mint máskor, úgy most is -  csak rög­
tönzött volt s a kör nehány ügybuzgó tagjá­
nak dicséretére válik.

(A budai külvárosi kath. körben.)
A budai külvárosi kath. kör is tartott vasár 
nap este Vörösmarly-ünnepélyt. A Szuzatot

• Szózat,• eposzainak nehány reszlete másukra 
a összes népek költészetében sem találnak.

Ezért méltán mondhatta róla mélyelméjü 
Eötvösünk : *Ha van iró, ki mint korának, 
mint nemzetének legszentebb irányait képvi­
selve egy nemzet költőjének nevét megér 
demlé : Vörösmarty az*. Ezért igen tárgyila­
gos, legbehatóbb bírálójának tárgyilagos Íté­
lete : »A magyar költészet nem ismer nála 
nagyobb költőt, legfölebb csak művészt.*

Emlékezzünk még meg néhány szóval 
arról, miben áll Vörösmartinknak ezen költő­
nagysága? Gyulai erre azt feleli: »Genialitása 
nemcsak legkitűnőbb müveiben rejlik ; összes 
hatása képezi legfőbb dicsőségét, melyet aligha 
közelíthet meg többé magyar költő.* Ez a nagy 
hatása és ezen kiváló érdeme abban áll, hogy 
egy vajúdó nemzetnek legszorongatotiabb nap­
jaiban teljes sikerrel ő végzi a költőnek előbb 
említett nemzetfejlesztő munkáját, midőn ihle­
tett lélekkel megalkotja a magyar költői nyel­
vet ; midőn költészetének másvilági fényével, 
biztató íényözónt araszt a sötét napokban el­
csüggedt honfiak leikébe ; midőn a legmaga­
sabb eszmék hirdetésével nemesitő gályát olt 
azoknak elkorcsosult leikébe.

ö volt az, a ki a magyar költői nyelvet 
megteremtette és azt talán többé soha el sem 
érhető fényben ragyogtatta.

Ugyanis ő előtte, Pázmány erőteljes, de 
nem sima prózáját, Gyöngyösinek elég gazdag, 
de parlagias nyelvét sem véve ki, nemzeti 
nyelvünk szószegénysége miatt nem volt alkai-

Bizottsági tag választások.
— Saját tudósítónktól —

Pécs, 1900. dec. 3.

Tegnap töltötte be Pécs város választó­
közönsége az elhunyt Ulmmann M. Károly 
bankár és Incédy Dénes főgimnáziurai igazgató, 
úgy a jövő évre virilistává előlépő Papp József 
bizottsági tagok helyeit.

A választást, különösen a harmadik ke­
rületben, erős választási harc előzte meg. És 
bizony a hivatalos körök jelöltje csak nagy 
küzdelem árán, pár szavazattöbbséggel birt 
bejutni a képviselőtestületbe ; nem is említve 
azt, hogy a független polgárság szavazatai két 
jelölt között oszlottak meg és 3 -4 szavazat 
kétesnek jeleztetett. A második kerületben is 
erős volt a választási harc; de erősebb is lett 
volna, ha kellő időben léptetnek tel ellenjelöl 
tét. Így azután a virilisek közül jövö évre ki 
maradó Egry József jutott be könnyű szerrel. 
A negyedik kerületben a lüggetlenségi polgárok 
zöme győzött, jelöltjét nagy többséggel ve­
zetvén diadalra.

A választásokról szóló tudósításunk a 
következő :

A második választókerület polgárai a 
belválrosi fiúiskolában szavaztak. A választás 
elnöke Littke .lózset volt. Bizalmi férfiakul 
Krausze Ignác, Schneder István, Schapringer 
Gusztáv es Götz Gyula szerepeltek. A válasz­
tási jegyzőkönyvet Guth Béla harmadaljegyző 
vezette. Beadatott összesen kétszázhusz szava­
zat. Ebből Egry József nyert százötvenet ; 
Germán Ferenc hatvannyolcat és dr. Egry 
Béla kettőt. így tehát Egry József választa­
tott meg.

A harmadik választókerület részéről a 
városháza közigazgatási kiadóhivatali helyisé 
gében folyt le a szavazás. Elnök volt Kindl

mas a folyton fejlő újabb gondolatoknak, a fo­
galmak különböző, élesen határolt árnyalatai­
nak, a legkülönbözőbb érzelmek változatos 
hullámzásának kifejezé-ére. A szóalakok ne­
hézkessége, egyhangúsága miatt nem volt ké­
pes a hajlékonyságra, lágyságra, erőteljességre 
és a zeneiségre. A szóösszetetek pangása és 
a jelentős cumbinatiók élettelensege következ­
tében nem volt benne fordulat, melegség, festői 
színezés. Ezért mindinkább elterjedt az a vé­
lemény, hogy a magyar nyelv irodalmi szerepre, 
költői szárnyalásra, a művelődés köz veti! ésére 
nem való, annál is inkább, mert a bajt orvo­
solni törekvőknek, a nyelvújítóknak munkája, 
magyartalanságuk és szertelensegük miatt ezt 
a meggyőződést csak még erősebbé tette. 
Ezért volt oly veszélyes II. Józset közvetetlen 
és Mária Terézia közvetett néme'esito törek­
vése ; ezért kapott lábra föuraink és neme­
seink körében az idegen nyelvek kultusza oly 
nagy mértekben, hogy a legnagyobb magyar, 
Széchenyi István is az akadémiát megalapító 
szavait csak töredezve tudta kimondani.

Ily viszonyok között váratlanul jelent 
meg Vőrösmartynak »Zalan futása», majd 
többi művei, a melyek még sohasem hallott 
nyelvüknek bíibajával amutatba ejtették az 
egész nemzetet úgy, hogy önérzet sugallta 
örömmel látták most mar be, hogy a magyar 
nyelv is van olyan gazdag, oly hajlékony, oly 
zenei, oly szingazdag, mint bármely nemzeté. 

Es Vörösmarty tette azt ilyenné !
(Folyt, köv.)

József. Bizalmi férfiak Záray Károly, Bodó 
Aladár dr.. Taizs József és Asztalos Nándor. 
Jegyző dr. Tichy Ferenc, első aljegyző Sza­
vaztak összesen háromszázhetvenheten. A sz*. 
vázátok közül dr Baranyai Bélára százhatvanöt ; 
Hamerli Imrére százhalvanegy ; Szeifritz An ­
talra negyvenhét szavazat esett. Egy szivazó 
cédulán *Hamedli« Imre és egy másikon Szeifritz 
• István* s még két szavazat volt kétes s be 
nem számittatott. így tehát dr. Baranyai Béla 
lett megválasztva.

A negyedik választókerület polgárai a 
felsővámház-utcai iskolában szavazlak. Ernők 
volt dr. Tróber Aladár. Bizalmi férfiakul szq. 
repeltek Pichler Jáno3, Rausch József, Buepp. 
recht Nándor és Grün Jakab. A jegyzőkönyvet 
Kiss József városi kiadó vezette. Beadatott 
összesen kétszáztizenegy szavazat. Ebből Zdms 
Gyulára esett száznegyvenhat ; Gadó Mátyásra 
hatvannégy és egy szavazat Gulyás Jánosra. 
Tehát Zelms Gyula választatott meg.

A választások délután négy órakor feje­
ződtek be. Közben a déli szünetkor a válasz­
tási elnökök ebédet adtak minden választási 
helyiségben, a hol magyaros vendégszeretettel 
s ízletes étrenddel látták vendégeikül a bizami 
férfiakat s a választáson elfoglalt tisztviselőket.

A Zsolnay-szoborbizottság ülése.
Pécs, 1900. december 3.

A Zsolnay-szoborbizottság ma délelőtt 
11 órakor ülést tartott a városházán báró 
Fejérváry Imre dr. főispán elnöklete alatt a 
közgyűlési termében. Az ülésen jelen voltak : 
Majorossy I nre polgármester. Littke József 
iparkamarai elnök, Tróber Aladár dr., városi 
főjegyző, Záray Károly dr., ip irkám irai tit­
kár, Giinther Mihály, iparkarkamarai fogal­
mazói Troli Ferenc, választott püspök, Károly 
Ignác apát plébános. Dischka Győző fő reáliskolai 
igazgató, Perls Ármin főrabbi, Dragonescu 
Döme kir. pénzügyigazgató, Schapringer Gusz­
táv, Kindl József, Piacsek Gyula, Jobst László 
dr., Salamon József kir. tanfeiügyelő, Krasznay 
Mihály kir. tanácsos, Krasznay Miklós, Gyi- 
móthy Gyula, Engcss^er Miklós, Csukás Zoltán, 
Schlauch Imre. jánosi Engel J6z-effjlirschfeld 
Sámuel és még többen.

A főispán üdvözölvén az egybegyűlteket, 
beterjesztettett az eddigi gyűjtésről szóló jelen­
tés, mely tízezer forintot meghaladja.

Együtt lévén tehát az összeg, mely a 
továbi adományokkal együtt kellő biztosíték 
arra hogy Zsolnay Vilmos emlékének megfe­
lelő szobrot eme hessünk, most a bizottság 
célja volt a szobor tervének kivitelére nézve 
vegrehajtóbizottsagot választani.

Előbb azonban akeresk. miniszter leirata 
olvastatott fel, meivben a miniszter a szobor 
költségeihez ajánl fel nagyobbmérvü állami 
hozzájárulást oly feltétel alatt, hogy a mi­
niszter szakközegeinek szakértői utmutatasa 
szerint és felügyelete alatt történjék az egész 
eljárás.

Jobst László dr. szólt elsőnek a tárgyhoz 
s indítványozta, hogy a leirat értelmében ha­
tározzon az ülés s az állami hozzájárulás fe­
jében bizassék a kivitel a minisztérium kö­
zegeire.

Záray Karoly dr. előterjesztette, hogy 
megfelelő Összeg állván már rendelkezésre s 
ez a határozat nagyban megkötné kivitelt, te­
hát a bizottság legfelebb szavazatot biztosíthat 
a miniszter szakközegeinek a kivitel dolgában, 
de a teljes kivitelt, illetve az afeletti határo­
zatot nem adhatja át nekik.

Littke József szerint van nekünk Pécs 
díszére váló szobrunk (a Szepessy szobor) s a  
mint ezt magunk állíttattuk, úgy a Zsolnay- 
szobor feletti rendelkezést se engedhetjük ki 
a kezünkből. Pártolja a titkári előterjesztést.

Perls Ármin dr. is ezt mondja. Adjuk 
meg a miniszter szakközegeinek a szavazati 
jogot ; de a szobor kivitelében a kellő bizto­
síték a mi jogunk legyen.
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Jobst László dr. erre visszavonta indít­
ványát s a bizottság egyhangúlag eltogadta a 
titkár előterjesztését, mely szerint a minisz­
terhez felírnak az állami hozzájárulás végett 
s a miniszter szakközegeinek szavazati jogot 
biztosítanak a végrehajtó bizottságban, de a 
kivitel körüli felügyelet és döntés jogát a bi 
zottság nem adja ki a kézéből.

Következett a végrehajtó bizottság meg- 
alakítása. Ide beválasztattak a város részéről 
tagokul : Aidinger János, Bánffay ' imon, Jobst 
László dr., Vragonescu Döme, Dischka (iyöző, 
jánosi Engel József, Erreth János, Krasznag 
Mihály, Piacsek (iyula. Pleininger Ferenc, 
Horváth Antal, Krasenay Miklós és Szeredy 
József dr. — Az iparkamara részéről : 
Kindl József, Neumann Ignác, Schapringer 
Gusztáv, Engesser Miklós, Ganter Ferenc, 
Hoffmann Lajos, Ruepprrcht Nándor, Schmel 
zer Ferenc, Csukás Zoltán, Schlauch Imre. 
Krausz Mór és Záray Károly dr.

Littke József felszólalt ezután s ajánlta 
a végrehajtó bizottság elnökének a főispánt. 
Az ülés egyhangú lelkesedésül báró Fejérváry 
Imre dr. főispánt kiáltotta ki a végrehajtó 
bizottság elnökévé.

Jobst László dr. alánt ja alelnökökül Maja 
rossy Imre polgármestert és Littke József 
iparkamarai elnököt. Az üies őket is egyhangú 
lelkesedéssel megválasztotta.

A végrehajtó bizottság a szükséghez ké­
pest szakértőkből kiegésziti majd magát. Man­
dátuma teljes úgy a szobor kivitele, mint eset­
leg pályázat kiírása, vagy a kivitel szerződé­
sének megkötése tekintetében ; de eljárásáról 
a nag\bizottságnak beszámolni tartozik.

Az ülés erre féltizenkét órakor veget ért.

Pénzhamisító család.
— Saját tudósítónktól. —

Péc«, 1900. dec. 3.

Titokzatos üzelmekről van hivatva le­
rántani a leplet az a bűnügyi nyomozás, mely 
nek szálait a budapesti államrendőrség kerí­
tette a kezébe s megkeresésére a pécsi rend­
őrség a szálakat tovább terjesztvén, most a 
törvényszék vizsgálóbírója elé került az ügy s 
a benne vádlottként szereplő egyének.

Nem kevesebbről, mint arról van szó, 
hogy egy pécsi család titokban hamis pénz! 
gyártott. A hamis pénzt — úgy látszik — 
eddig meg nem értékesítenék, hanem ozmán 
akarták értékesíteni. De a hamis pénz gyár 
tására való gépeket, sőt főbünjelként szol­
gáló pénz maradványokat is talál’ak náluk. 
Ezzel szemben azonban a vádlottak erősen 
tagadnak s azt bizonyítják, hogy a talált gé­
pek nekik mesterségükhöz tartoznak, mert 
fényképész a családfő s fe^iő és rajzoló a fiú. 
Ma tehát csak vád még az egész titokzatos ügy 
s mint ilyenben csak a száraz tényeket so­
mijuk fel újságírói kötelességünkhöz képest, 
melyek beigazolása s a titokzatos üg>be vilá 
goság derítése mod már a vizsgálóbiróság 
feladata.

Maga az eddigi tényállás a következő :
Budapesten a napokban fontjárt egy pécsi 

egyén, a ki Kovács Mór fényképésznek mu 
tatta be magát egy cinkográíusnál s rendelt 
egy bélyegzőt. A bélyegzőről azonban kikö­
tötte, hogy három milliméteres legyen. A cin- 
kogralusnak már csak akkor jutott eszébe, mi­
kor az illető elment, hogy ily apró bélyegzőt 
nem szabad késziteni, mert ilyeneket a bank­
jegyek lebélyegzésére használnak, Csinált te­
hát négy milliméteredet s ezt adta oda Ko­
vács Mórnak, mikor az elment érte.

Kovács azonban kijelentette, hogy neki 
három milliméteres kell, mert nagyobbat nem 
használhat. A megbízott megígérte, hogy esi 
nál ilyet, de már ekkor gyanút fogott s érte 
sitette a budapesti rendőrséget s mikor Ko­
vács elment a bélyegzőért, rendörök vártak s 
letartóztatták. Persze tagadta, hogy neki pénz­

hamisításra kellene a bélyegző s azzal véde­
kezett, hogy tényképész s ide kell neki a jel­
zett nagyságú bélyegző.

Ez történi szombaton. Tegnap azután 
egy detektív éi kezett Pécsre s a rendőrkapi­
tányságnál előadta Kovács Mór letartóztatá-a 
okát. Sárkány Ármin rendőrkapitány erre ki 
ment Kovacsék alsó-malom-utca 18 szám 
alatti lakására s ott házkutatást tartót'.

Kovács M<»r felesége és tia, Kovács Ka­
roly togadták a rendőrség embereit. Hideg 
vérrel vették hiiül a családlőnek Pesten tör­
tént letartóztatását s a házkutatás nem iepte 
meg őket. Egyátalában mit sem tudtak a 
hamispénz gyártásról s tagadták a vádat.

A házkutatás alkalmával mindenféle gé­
pet t alu II a rendőrség. Olyanokat is, melyek 
hamis pénz gyártásához valók, de Kovácsék 
erre azt mondtak, hogy azokat a fényképé 
szethez, rajzoláshoz használják s ez állításuk 
a lehetőség látszatával is bir.

Azonban meglepő leletre bukkantak a ház* 
ku atás alkalmával a takaréktűzhelyben. Ott 
ugyanis a ha mut megvizsgálván. elégetett tiz 
forintosok és husekoronások hamvait találták 
meg, melyeket természetesen a rendőrkapitány 
magához vett, gondosan lenyomtatva papirla 
pok közé s ilyen módon a tízforintosok ham­
vain a hetüket, számokat is megláthatni s a 
buszkor* *r ások piros darabjai színük által ki­
válnak a maradványok közül.

Kovácsné és tia még akkor is tagadtak 
rí indent. Ez azonban olyan terhelő gyanús 
adat voli, hog  ̂ a rendőrkapitány letartóztatta 
őket s a rendőrségre kísértetvén, tegnap egész 
délután folytatta kihallgatásukat. A kihallgatás 
során is megmaradtak azonban tagadásuk 
mellett. Semmit sem tudnak a penzgyártasról 
s csak ártatlanságukat hangoztatják.

Ma reggel a letartóztatott Kovács Mér­
nél és Kovács Károlyt atküldte a rendőrkapi­
tányság a királyi ügyészséghez, hogy a tör­
vényszék vizsgálóbiraja vezesse ellenük a to 
vábbi vizsgálatot. A letartóztatottak védelmük­
kel Csiyó Janos ügyvédet bizlaK meg.

A nagy feltűnést keltő ügyben teliál 
majd a további vizsgálat feladata az igazsá­
got kideríteni.

A mi a letariózlatott családot illeti, Ko 
vács Mór epen most rendeztél be a Jókai-téri 
Csigó féle hazban egy nagyszabású, fényes 
fényképészeti műtermet; azonkívül cmkografiai 
műtermet is tervezett s épen ez a csalad vé­
dekezése, hogy a minden tele gép és szer ehhez 
vö t szük éges, azért szerezték be A fiuk, 
Kovács Károly teheiséges lestu, ki atiami ősz 
töndijat élveiéit s több képét megvásárolta
mar a kormány.

Mindenesetre szomorú volna, ha a gya­
núba vett családra a hamis pénzgyártás bűne 
be is igazoltatnék. Épen ezért érdeklődéssel 
varjuk a nagy feltűnést keltő ügy fejleményeit.

H í r e k .
PécK. 1900. december 3.

A legnagyobb rekord.
Furcsa história. —

Ma deiutan egy különös ur zavart fel 
reggeli álmomból. (Minthogy az este reggel 
feküdtem le, álmom k.ssó benyúlt a kora dél 
utáni órákba.) A különös ur hirtelonszóke 
volt é ' orrhangon beszéli. Keiös ok, bogy 
Myülölettel fogadjam. A hirtelenszöke nrakat 
ugyanis szü elésem óta ki nem állhatom, valo- 
s.anüleg azért, mert magam is alig jöltem a 
világra, hirlelens/.óke lettem s meg ma sem 
vagyok hirrs azőke.

' A tolakodó idegent tehát gyűlölettel 
fogadtam. 0  azonban ezt fel sem vetie, meg­
elégedett az Íróasztalomon talált szivarral. 
Azt felvette, rágyújtott s mosolyogva szólt:

_ John Coal vagyok, a rekord király.
A kijelentés nem lepett meg. Szobámban

gyakran találkoznak fejedelmi vendégek. Leg 
utóbb is együtt mulattam \ zöld királylyal é 
a makk-királylyal. Hidegen szóltam n rekord 
fejedelemhez :

Mivel szolgálhatok ? 
ön újságíró úgy e ?
Fájdalom, igen.
No-, Írjon rólam egy cikket, ismer 

tesse meg az én páratlan rekordjaimat. Nine 
a világon dolog, amiből én rekordot ne esi 
nálnék.

— Például?
P* Idául átúsztam egy félóra alatt f 

Sárga tengert.
— Lehetetlen . . . * i
— Tessék, itt az irás róla, C-a-la fin 

es Sze-gen-csüng khinai madarinok alairá 
saival.

— Ez lehet hamisítás is.
— Igaza van. Én a hamisításban is re 

k< idnt csináltam. Latj t ezt a nyúlszőr kala 
dot, ez papirosból van, a baLzenaem üveg 
bői készült, a tűiéin taplóból.

— Sz* p, szép, de tetteket szeretnél
átni.

— H ;ny pohár cognacot iszik Ön eg 
délután ?

C Ignácot elvből nem is om 
Elvből én sem, hanem üvegből iger 
Me nézzen . . .

Felvette az asztalomon álló lepecsételt 
cognacos üveget, letörte a nyakat óí fen**ki*. 
kiita.

Ez kérem a cognac rekord 
Úgy látszik ön kidobásban is rekor­

dot er e! ?
— Miért ne? De akar ön sport-rekor 

dot látni? Érdem*s mutatványaim vannak 
Íme, az emelési rekord.

Lehajolt, leleinelte a karszékéinél, eme 
lés közi) m fclrecsus/ott s beütötte nagy : ..ó 
tükrömet.

— Ali. ez sikerült, szólt mosolyogva, a 
negyvenedik tükröt törtem el. Fényes rekon 
De ime egy mesterugrás.

Lábujhegyre állt s felugrott íróasztalomra 
oly szerencsese», hogy a tintitartót nv ik onba 
rúgta s a két majolika vázát szétrombolta.

— Ime, 180 cm. állóhelyből. M.L szól
ehhez uram ?

Mielőtt felocsúdhattam volna, leugrott 
Zsehredugta kezeit es kalucsnimat, a án mo 
soly. g va távozott.

Utána rohantam, hogy a rendőrségre 
vigyem. Az eh-v/olmin fogasáról hiány’.ott téli- 
kabalom ê  Cilinderem E.y cédula lógott 
helyükön : »Ne üldözzön uram, hiába való Hat 
mérföldet futok oránkint. Aranyérmi t nyerten 
e rekordommal.* I—ni.

N a p ire n d  1900. d e c e m b e r hó F e n *
N a p t á r :  kedd, dec. 1 .— Hóm. kalh. : Bor­

bála. — Prot. : Borbála — Gór. kel. (nov. 21.) B. 
A. felajánl. — Zsidó: Kislev 12. — Nap kél 7 óra 
33 perckor; nyugszik 4 óra 8 perckor. — Hold kél 
délután 3 óra lOperck r ;  nyugszik éjjel 3 óra 6(’ 
perek- r.

Id ő je lző n . A központi meteorológiai in ézet jel­
zőse r /e r in t:  hideg idő. helyenkint csapadék Tárható.

Beiiihás : »Esapodárc; vígjáték.

— (A pecei izr. Noegylet thea
©hte ly e .)  Szombaton e?de a pécsi Izr Nő 
egylet theaestélw igen nagy látogat ott.ságua . 
öivei lett, úgy annyira, hogy a Nőegyiet he­
lyiségei bizony kie-inyeknek bizonyultak ily°- 
mulatságok megtartására. Nagyon jó kedv ural­
kodott az estében, melyen a theát a Nőegy- 
let tagjai szolgálták lel páratlan kedvességgel. 
A lánchoz ifj. Kóródy Gyula jo huné/nek ör­
vendő zenekara szolgáltatta a zenét s a band’'* 
játszott nagy szorgalommal, a fiatalság pedig 
meg nagyobb buzgalommal járta reggelig. À 
theacslély minden tekintetben sikerültnek
mondható. A jelenvolt hölgyek névsorát a kó- 
.étkezőkben sikerült összeírnunk: asszonyok 
Alt Jakabné, Böhm Márkusné, Sclivabac ; 
Zsiginondné,|Kende Alfréd né, Huh Ernőné,
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Lőwy Lipóíné, Lőwy Ignácné, Für-t Győzőné, 
Fodor Ignácné. Krausz Jenőné, Tauszig Ár­
minná Weiller Nép. Janosné, Teleki Zsig­
mondi á. Naschitz Adolfné, Polgár Sándorné, 
Wiesner Lajosné, Lőwy Adolfné, Bogdán Li- 
pótne. Tolnai Vilmosné, Paunz Adolfné, Justus 
Miksáné, Schvabach Sándorná (Villány), Oblath 
Adolfn *, Jakabovits Adóimé, Reich Mórné, 
Spitzer Jakabné, Hollósi Adolfné, Lipkovits 
Józsefiié, Grünhuth Adél, Lenkei L&josné, 
Mit^ky Mérné, Knpüsz Adoltné, Tausz Vil 
mosne Goldberger Mórné, Fiirst G^uláné, slb 
stb. Lányük : Oblalh Margit, Deulsch Margit, 
Kohn Margit, Engel Olga, Mrtzky Anna, Rei- 
ner Reska (Újvidék), Spitzer Jolán, Böhm Jo­
lán, Hiller Guszti (Vukovár,) Lipkovics nővé 
rek, Steiner Szidi (Gyöngyös). Abonyi Irén, 
Lőwy Márta, Krausz Paula. Goklberge: Riza, 
Hollósi Piroska, Mende Ella, stb. stb.

- (A. Z so lnay-83R obor;'a) a pécsi 
keresk ( Jeiini- és iparkamarához érkezett ado­
mányt krói LI. kimutatás. Az L. kimutatás ősz- 
szege 19768 korona 48 fillér. Br. Fejérváry 
Imre főispán Pecs, 300 k., Höfler N. János 
Pécs, 25 k., II tier Jakab Pécs, 25 k , Szig- 
riszt Lajos IVc-, 10 k , Dr. Peris Ármin Pécs, 
10 k., Papp József Pécs, 20 k., Krasznay 
Mihály Pécs, 20 k., Fischer Ferenc Pécs, 10 
korona, ö-szesen 2018s korona 48 fillér.

- ( J e l* n iá s  a  vl®rcU.) A Tettye 
vizállásaróí a főmérnöki hivatal a következőket 
jelenti : Folyó hó 3 án reggel hat órakor a 
teltyei víztartóban 535 kbm., az ellenlartúban 
671 köbméter viz volt ; a hozzátoiyás 24 óra 
alatt 840 köbméternek találtatott.

— (UJ ré sz v é n y tá rü a s a g  Pécs< tt.)
Mint értesülünk, » Pécsi Villamossági Részvény - 
társaság« cég alatt t. hó 1-én társaság alakult, 
mely a » Részvénytársaság Villamos és Közle­
kedési Vállalatok számára* budapesti cég itteni 
villamos világítási telepét megvette. Az uj 
részvénytarsa-ág alaptőkéje egy millió korona, 
s igazgatóságába jánosi Engel Gyula, Fekete 
Mihály, Oulácsy Kálmán, Kindl József, Kiad- 
nigg Alajos, Littke József, őrgróf Pallavicini 
Ed* Zipernovszky Ferenc és Zsolnáig Miklós, 
a fe,ügyelő bizottságába pedig rendes tagokul 
Manlner Emil, Neugebauer László és dr. Záray 
Károly, pólingul Kun w áld Antal válasz­
tat tik be az alakuló közgyűlés alkalmával.
Ez uj ré /.vénytársaságnak tehát úgy igazga­
tóságában, mint leiügyelő bizottságában Pécs 
város tekintélyes polgárai szép számmal vannak 
képviselve es reméljük, hogy ezek képesek is 
lesznek úgy a város törvényhatóságának, mint 
a közönségnek érdekeit kellő módon érvénye­
síteni. Ezt a helyi részvénytársaságot annál is 
inkább szívesen üdvözöljük, minthogy a pécsi 
villamos világítási üzletnek annak idején enge­
délyezett 5 évi adómentesség a folyó év vé­
gével megszűnvén, ezentúl remélhetőleg éven­
ként néhány ezer koronát fog az uj részvény-
társaság a varos pénztárába községi adó címén 
befizetni.

— (A B a i a n y a m e g y e i  H i t e l  
in té z e t )  igazgatósága mint a Pécs-B irányai 
fillér szövetkezet alapításának kezdeményezője 
felhívja mindazokat, a kinek aláírási ivók van, 
hogy azokat a Hitelintézet helyiségeben leadni 
szíveskedjenek. Az eddigi hozzávető számitás 
szerint az aláírások száma fölülmúlja a 6000 et. 
de az eddig tanúsított érdeklődés után Ítélve 
január 1-ig ezen szám jóval magasabbra (og 
rúgni. Ezen oly nagy helyesléssel találkozó 
intézmény bizonyára nem téveszti el célját 
és teljes bizalommal vagyunk a Baranyámé 
megyei Hitelintézet igazgatósága iránt, mely 
ismert mozékonysága mellett teljes garanciát 
nyújt a szövetkezet felvirágzására.

— (B écs  e l le n  Pécs.) A »Magyar
8ág* cimfi fővárosi lap e cim alatt arról ad 
hirt, hogy a bécsi sajtó szörnyen fölháborodott 
az uj pécsi kórház igazgatóságának amaz el­
járása fölött, mikép egy itteni szállítónak
12.000 korona értékű ágynemű szállítmányát 
visszadobta azért, mert a telülvizsgálatnál

kitűnt, hogy a szállított áru idegen s részben 
bécsi származású, holott ki volt kötve, hogy 
csak magyar áru vétetik át. Amint biztos 
forrásból értesülünk, a pécsi kórház igazga­
tósága sem a bécsi sajtó átkozodására, sem a 
♦Magyarország*-nak ez alkalgmból folyó di­
cséretére nem szolgált rá, egyszerűen abból 
az okból, mert abból az áruvi-szautasitásból 
egy szó sem igaz. Ilyen visszautasításnak szük­
sége már csak azért sem merülhetett föl, 
mert a pécsi kórház ágynemű szükségletét 
régóta már egv olyan helyi cég szállítja, aki 
a kikötött szállítási föltételeknek eddig min­
denkor és minden tekintetben a legszigorúb­
ban megfelelt.

(Népgyülóa) Tegnap féltizenegy 
órakor nepgyülés volt a gyár-utca hét szám 
alatt, hol azonban alig száz kőműves jelent 
meg. Ezek előtt beszéltek azután Szabó József 
es Végh József a munkanélküliségről és a szak­
képzettség fejlesztéséről, megszívlelendő taná 
csókkal szolgálva a hallgatóságnak. Buzdították 
a munkasokat az önművelődésre s elhatároz 
ták. hogy felhívjak az iparkamarái, hogy mun- 
kás-tanfolyamot rendezzen a (élen. A gyűlésen, 
mely deiben ért véget, a rendőrhatóságot Sár­
kány Ármin rendőrkapitány képviselte, kísére­
tében Ranga János rendőrőnnesterrel.

— (A d á r d a i  d a lo s k o r )  a várako 
/ást fölülmúló eredménynyel kezdte meg szom­
batim a teli mulatságok vig estéit. Steíán Pé 
1er karmester ritka ügyeséggel állította össze 
a műsort, mert inig a magyar zamatos nép­
dalukkal feltüzelte a sziveket, addig máslelól 
gondoskodott arról is, hogy a klasszikus éne 
keknek is eleg tétessék »a párisi ifjúság» dallal 
— mit dicséretére legyen mondva — a da 
loskör zenei pontossággal elénekelt. A mÜM»r 
fény oldalát kepezte Takacs László szoló éneke, 
mely a publikumot elragadta és szives köte 
lességenek ismerte annak óhajának az ismételt 
elének.éssel eleget tenni. Hatá-os sikert aratott 
Zsigraond Imre monológja a műkedvelői fo­
tográfusról, melyet színi talentummal, jó humor­
ral adott elő, tartós derültségre hangolva az 
őt megeljenző publikumot.

— (E lő lép te t**  ) A közoktatásügyi 
miniszter Kuzmiss Ferenc és Miháhk Gyula, 
kaposvári állami főgimnáziumi helyettes ta 
nárokat, a kilencedik fizetési osztály második 
fokozatába léptette elő.

— (A p ü s p ö k  a d o m á n y a i . )  Közöl 
lük mar. hogy Hetyey Samuel megyespüspök 
ezer koronát küldött a jótékony nőegylet nép­
konyhájának. Megvéspi^pökünk ezenkívül még 
kétezer koronát adott a következő egyletek 
nck : a pécsi szí. Vince egylet 400 korona, a 
pécsi izr. nőegylet népkonyhája 200 korona, 
a Matessa gyennekmenhely 200 korona a 
pécsi városi közkórházból karácsony körül ki 
kerülő szegény betegek 200 korona, a szeg- 
zárdi r k. ovoda 200 korona, a szegzárdi 
népkonyha 2(H) kor . a bonyhádi irg. nővérek 
intézete 200 kor., a mohácsi kér. nőegylet
200 kor., a szigetvári kér. nőegylet 200 ko­
ronát.

fogják Dunkovicsot, de ez kifutott, mire a 
többiek üldözőbe vették. Alig hogy az ajtón 
kiugráltak, az ott várakozó s dorongokkal töl 
fegyverkezett munkások megrohanták őket és 
a sötétben több súlyos csapást mértek rájuk 
A meglepett magyarok ekkor késeiket rántot­
ták elő s ezzel megkezdődött a mészárlás 
Rövid ideig tartott a küzdelem, a melynek az 
az lett a vege, hogy Hecsimotics Márk, Baj­
bukat Ferenc, Maurovics Tódor és Hudobka 
József horvát munkásokat annyira összeszur­
kálták, hogy még azon éjjé! mind a négy be­
lehalt sebeibe. A magyarok közül Lőrinc Gás- 

! pár, Borbély Mihály és Máté István a súlyos 
ütések következtében agyrázkódást szenvedtek 
s ezeket eszméletlen állapotban szállították el 
a helyszínéről s fölgyógyulásukhoz nincs re­
mény, Ezeken kívül még mindkét részről töb 
ben súlyos sérüléseket szenvedtek, állapotuk 
azonban nem veszélyes A vizsgálóbiró más­
nap megjelent a helyszínén s a verekedés 
kezdeméuvezőit letartóztatta.

m

— T ü *  a  h a r m a d i k  v á l a s z tó ­
k e r ü l e tb e n . )  Soha aktuálisabb tüzet, mint 
tegnap reggel volt, még pedig a városházán, 
a hol a kiadói helyiségben a harmadik vá­
lasztókerület polgárai választottak városatyát.
Mikor a választás kilenc órakor kezdetét vette.
a kiadói helyiség kályhájához a folyosóról 
vezető kaminban tűz ütött ki. Volt ott vagy 
három darab ros9z seprő, azokra a kályha 
nyitvahagyott ajtaján parázs hullott le és a 
seprők meggyuladtak. Nagy füst tódult ki a 
kaminból erre s nem kis riadalmat okozott 
mire a tüzet ellocsolták. A régi rossz seprők 
tehát elégvén, most uj seprőket kell venni. 
Uj seprő jól söpör : tartja a közmondás. No, 
majd meglátjuk !

— ( N a g y s a a b á íu  in u n k  a s  bál.)
Mint értesülünk, a magyarországi munkások 
rokkant és segélyegyletének pécsi fiókja januar 
húszadikán a Vigadó összes termeiben nagy­
szabású munkás bálát rendez. A rendezőség 
mar most buzgóikodik a bál sikerén s legkö­
zelebb már kibocsajlják a meghívókat is.

— (O lc s ó b b a k  l e s z n e k  a  H a  
v a n n á k .)  Kuba szigetéről örvendetes hir ér­
kezik a szivarozók számira. Az idei dohány­
termés roppant bőségesen ütött ki, a minőség 
Ppdig oly  ̂jó, mint évek óta soha. Átlag 
400.(XX) bál termett eddig, az idén azonban
510.000 bal teljesen első minőségű. Ennek
értékét szakértők 17,125.000 iont sterlingre 
becsülik.

— (V é re n g z ő  b á n y á s z o k .)  A Mo­
hács közelében levő kőbányákban, a hol kü­
lönböző nemzetiségű munkások végezik a kő­
fejtést, a napokban borzasztó vérengzés ment 
végbe. A horvát munkások már régen hara­
gudtak a többiekre, a kik rendesen többet 
keresnek, mint ők. A horvátok a múlt szom­
baton is belékötöttek társaikba, de (ölsiiitek, 
mert a magyarok és a nekik segédkező csehek 
alaposan elverték őket. Ezt a vereséget akar 
ták megboszului a horvátok november hó 
28-án este. Az említett időben ugyanis néhány 
magyar munkás gyanútlanul beszélgetett bor 
mellett a kantinban. A horvátok valahogy 
megtudták, hogy ellenfeleik kevesen vannak 
s dorongokkal fölfegyverkezve a kantin előtt 
foglaltak állást. Ekkor egy Bunkovics Koszta 
nevű munkás bement a kantinba s az ott levő 
munkásokra rákiáltott :

- -  No kutyák ! megint együtt vagytok ?
Erre a bent lévők fölugráltak, hogy meg-

— (A k a to n a sá g  v a c s o r á ja )
Regi panasz, hogy a katonaságnál nem kapnak 
vacsorát, mert a abból a négy fillérből, a mit 
e címen kapnak, bizony nem lehet jóllakni. 
Ez az egyik oka, ha derék bakáink kénytele­
nek a szerelem szárnyain idegen konyhákban 
pótolni azt, a miről a hadügyminiszter nem 
gondoskodik. Pedig ez az állapot a jövő év­
ben sem fog megváltozni, mert a közös had­
ügyminiszternek a minap kiadott rendelete 
szerint a jövő évben éppen úgy lesz, mint az 
idén volt. A legénység kétszer hetenkinl főze­
lék konzervet kap s a többi öt napon nogy- 
rn'gv fillér pótlékot az élelmezési költséghez. 
Ezt a négy fill, rt a legénység nem kapja ke­
zéhez, hanem a menázsi bizottság, a mely 
ebből úgy, a hogy lehet, vacsoráról gondos­
kodik. A hadsereg vezető^gének nézete sze­
rint hat fillér pótlék mar elegendő volna ahhoz, 
hogy a legénység naponkint meleg vacsorát 
kapjon per ze csak olyan menázsi-vacsorát.

— ( K a t o n a i  i r o d á k .)  A honvédelmi 
minisztérium arról értesült, hogy Hudapesten, 
de a vidéki városokban is minden hatósági 
engedély nélkül alakult úgynevezett katonai 
irodák ügynökei szerte járnák az országban 
és a kevésbé tájékozott és hiszékeny közön­
ségét azzal a hitegetéssel sarcolják meg. hogy 
egyesek ezeknek az irodáknak a közvetítésé­
vel és befolyásával a katonai kötelezettség 
teljesítése körül kedvezményben fognak része­
sülni. A közönséget figyelmezteti a miniszté­
rium, hogy iiyen ügynökök hitegetéseinek
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hitelt ne adjon s ne hagyja magát meg­
párolni. Mindenki, a kinek törvényes igénye 
fan valamely, a hadkötelezettség teljesítése 
hörül megengedhető kedvezményre, azt az 
illetékes közigazgatási hatóság utján érvé 
nyesitheti, minden ügynöki beavatkozás és 
különleges költség nélkül is, a törvényben ne» 
gyökerező kedvezmények megadása pedig ki 
van zárva.

— (V áratlan  halál,) Doszpod Lő­
rinc mözsi lakos bement Tolnára, hogy ott 
dolgait elvége/ze Amint az utcán járt — kelt, 
egyszer csak összeesett és szörnyet halt, hozzá­
tartozói haza szállították.

— (Duhaj kodás .) Pfőnix Ad ám ács 
és Mdhr József kőműves legények Tolnán 
részegen botorkáltak végig a H>sszu utcábin 
és hatalmasan ordítoztak. Ez még nem volt 
elég Pfonixnek, hanem engedve azon benső 
ösztönzésnek, hogy neki még ma nagy dolgo­
kat kell elkövetni, beverte Heller Mór ablakát, 
miközben a gazdát éktelenül szidalmazta. Az 
illető harci dühének ilyetén módon való ki­
törése miatt a megtorló lépések raegtétettek.

— (M eglőtt oláhcigány.) Csü­
törtökön délután a bonyhádi csendőrőrs Cikó 
mellett három notórius oláhcigányt fogott el, 
akik a környéken több rablást és lopást kö­
vettek el s láncra fűzve kisérték b í Bony- 
hádra. Az esti ködös időben az egyik cigány 
láncát valahogy kezéről levette s vad futás­
nak indult ; a járőr utána lőtt s jobb lábát 
átlőtte, mire a cigány összeesett. Még az 
éjjel bevitték Szegzárdra a kórházba ápolás 
végeit; a másik kettőt pedig átadták a bíró­
ságnak.

— (Hajósok verekedése ) A mo­
hácsi Dunán horgonyozó *Erős« nevű gőzös 
vontatójában levő uszályon alkalmazott kor­
mányos, Wikette János és hajóslegenye Petrovics 
Ferenc, ittas állapotban összeverekedtek a má­
sik uszály kormányosával, Opicer Károlylyal 
és Nemes Janos nevű hajoslegényévei. A ve 
rekedés véresre vált, mert Petrovics egy nagy 
doronggal ugv fejbe vágta Nemes Jánost, hogy 
ez aléllan a földre rogyott és körülbelül fél 
óra hosszat ünkivüli állapotban volt. Úgyszin­
tén Wikette kormányos Opicer Károly kor­
mányost balkezén egy vas szivattyu^zurással 
megsértette s a baltáiét íölhasitotta. Az »Erős« 
kepitánya az eseiről jelentést tett a járás» 
főszolgabírónak.

— (Kirendelés.) A m. kir. igazság­
ügyminiszter Mayer Károly, a kaposvári kir. 
ügyészséghez beosztott bírósági aljegyzőt a 
kaposvári kir. ügyészség kerületébe ügyészségi 
megbízottul rendelte ki.

— (Tékozló fin.) A kis Rókus-utca- 
ban lakik egy szegény özvegyasszony, kinek 
van egy huszonötéves fia. A fiú kőműves s 
mikor munkája van, télé se néz az anyjának. 
*— így télidőn azonban hazamegy s az anyja 
csekély keresményéből ói henyélve, sői költe­
kezik é* iszik is. S ha nem kap az aoyj 
pénzt, összeszedi, a mit talál és eladja. Így 
tett szobaton este is, mikor két vánkosát az 
anyjának elvitte hazulról, eladta és az árát 
elitta. Anyja feljelentésére megindították a té­
kozló fiú ellen a rendőrségen az eljárást.

— (V a d á s z a to k .)  D teára a kedve 
zőtlen, esős, ködös novembernek, Somogybán 
naponkint folynak körvadászatok nyulakra és 
lácanokra. A múlt béten a vármegye egyik 
legvaddúsabb uradalmában, atoponáriban tar 
tottak kői vadászatot nyulakra, melyen egy 
napon az úri vadászok közel 1000 nyulat lőt­
tek. Legnagyobb rekordot érte el grót Feste• 
tich Taszi ó, ki egy körben 300 nyulat lőtt. 
A vadászfegyverek is, mint minden más, di­
vatnak vannak alávetve. Most a kis kaliberű 
vadászpuskak vannak divatban, a 20 as és 
24-esek, melyek bizonyos távolságra sűrűbben 
hordják a sörétet, tehát nehezebb velük ta­
lálni. Tapasztalt vadászok azonban azt tartják, 
hogy ez a divat nem soká fog tartani, mert 
a  kis kaliberű puskák kisebb, tehát gyengébb

tölténye nem ad elég hatásos Iövé3t : nem öli 
meg a vadat, csak megsebesíti, melyeket a 
hajtők úgy ütnek áztál agyon. Az így agyon­
vert vadat pedig nem fogadják el a vadke­
reskedők, mert az ütés legtöbb esetben a nyúl 
gerincét éri és a legjobb pecsenyét rom - 
bolja el.

— ( B e t y á r v i l á g  T ó in  a m eggyé­
b en .) Szegzárdi tudósítónk írja : A to'na- 
megyei közbiztonsági viszonyokat nagyon szo­
morúan jellemzi az a sok betörés, mely az 
utóbbi három hét lefolyása alatt történt. Dom­
bóváron egyetlen éjjelen 7 üzletet törtek fel, 
de Tolna, Bonyhád, Báttaszék, Gyönk, Simon- 
tornya sűrűn látogattattak meg a betörő-banda 
tagjai által. Legutóbb Törjék István gazda pincé­
jét törték (el Szegzárdon, itt jól beboroztak. Az 
után Koricsdnszky gyógyszerész megjelenése 
zavarta meg őket munkájukban. A hatósági 
közegek ed dig nem tudták a banda la íjait
kinyomozni.

— (A nép időjóslása.) A nép régi 
megfigyelések, szájhagyományok segítségével 
érdekes jóslásokat szokott mondani az időjá­
rásról. A barom zeki parasztok hisonló jós­
lásai közül most bemutat nehányat az időjá­
rás uj füzete a következőkben :

Ha gyertyaszentelőn (február 2 ) meg- 
csepeg az eszterhély, az izénket (takarmány - 
hulladók) el kell tenni, mert még szükség lesz 
rá. — Hí Szent György napja (április 24.) 
előtt dörög, jó nyár lesz. — Nagypénteki me­
leg — husvétnapi hideg — Ha május elején 
szárazság van : akkor egész évben az lez. — 
Pongrác, Servac, Bonilác, — fagyos szentek 
(május 12. — \ \ )  — Ha ö bán napja (má­
jus 25 ) is elmúlt, több tagy nem lesz. — 
Medárdus napján (junius 8 ), vagy Péter és 
Fal fordulása napján (junius 29 ) hulló eső 40 
napig tart. — Margit mpján (junius 10.) ha 
eső lesz, hat hétig tart. — HaSzent Ilia nap­
ján (oláhok ünnepén augusztus 1.) raenydö 
rög, a mogyoró abban az évben nem lesz jó- 
bei i. — Ha az ősz hosszan tart é3 száraz 
napok járnak, akkor télen nagy hó lesz. — 
Fekete karácsony — fehér husvét. — Éjjel 
nincsen harmat : az isten esőt ad. — Ha a 
halottat az egyik faluból a másikba viszi*, a 
határt elveri a jég. — Ha zug a gát, eső 
lesz. — Messzire hallik a harang szó, eső lesz. 
— Nagy hőség van, zivatar lesz. — Ha ê Ős 
idő közeledik, a harangot meg kell kongatni, 
hogy ne verje el a hatart a jég.

FolyÓ9zám 63. Idény bérlet 63. Páratlan bérlet.

Nemzeti színház.
. . .  #* m

M a, k ed d ea , december 4-én :
C ta p od á r

Vígjáték 3 felvonásban.
Személyek :

C h a m p ig n a c ..............................................Delli Lajos
C o n s ta n c e .................................................. Komlóssy Ilonka
C a m i l la ....................................................... Kende Paula
R iv e r o l l ....................................................... Rajz Ödön*
F r id o l in .......................................................Nádassy József

Holnap, szerdán, december &-• n :
T ra v ia ta

Verdi nagy operája.

Országgyűlés.
A  k ép v ise lőh áz  ü lése deo. h ó

3 án. (A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) 
A kópviselőház mai ülésén Percei DízŐ elnök 
jelentést tett a székestehérvári Vörösmarty- 
ünnepély lefolyásáról.

A költségvetési vita a mai első szónoka 
Benyovszky Sándor grót volt, ki kö tségvetóst 
nem fogadta el.

Gajdry Gézának aggályai vannak a 
gazdasági viszonyok tekintetében ; szövetke­
zetek tellállitásat és a duna-tiszai csatorna lé­
tesítését kívánja. A költségvetést a kormány 
iránti bizalomból elfogadja.

Szünet után Pddcr Rezső felhívja Mandl 
Pált, hogy Buzáth Ferenc kijelentéseivel szem­
ben nyilatkozzék, mert a néppárt nem anti­
szemita párt.

Mandl Pál személyes kérdésben szólaltj
föl s kijelenti, h gy a rálo^oit dolgokat nem 
mondta s az ellene intézett támadást vissza-
utasítja.

Hegedűs Lóránt beszélt azutan, az adó­
rendszert lejtegetvo.

Művészet, irodalom.
O  Nebánt8vira*£. Vasárnap délután 

telt ház előtt a Nebántsvirág ment Gergely 
Gizellával a főszerepben, ki kedvességével s 
temperamentumával minden je eneseben ma 
gavai tagadta a közönséget. A sikerhez hozzá­
járulták Németh János, Kozma István, Nagy 
Vilma, Vágó Béla, Nddassy József, Nagy D ízső 
s Szirmay Olga is ambiciózus játékukkal.

Q  M á ria  báty ja . Bokor József e 
népszínműve oly sok idő után tegnap este 
került szinre némi megrövidítéssel közepes 
ház előtt. Mczcy Andor volt Mária bátyja s 
bár egy kóta énekrésze sem voit, mégis igen 
jól megjátszottá szerepét, valamint Kozma is. 
Vágó Béla alakítása valamennyit felülmúlta. 
Rajz Ödön is jól megállta a helyét. Szekula 
Sárika kedvesen játszott s szépen énekelt. 
Kedves volt Komlóssy Ilonka is. Delli alakí­
tása pompás volt. Németh János a diszkréciót 
sokszor szem elől téveszti a finomság rová­
sára. Jeszenszky Irén igazán játszotta meg 
Máriát, de egy kis malőr érte, a mennyiben 
mikor Rajz rálőtt, egy szikra a szemébe ug 
rótt. A rendezés megfelelő volt s az ősszjáték 
kielégítő. (C )

T Á V I R A T O K .

— Az udvar kóréból. (A
„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A ki­
rály ma végképp elutazott Gödöllőről, 
hova az idén már nem ter vissza. A bu- 
csuzásra megjelentek a pályaudvaron az
udvari hivatalnokok, Kapczi lőbiró es

.

mások.
A király Gödöllőről a fővárosba ér­

kezve d. e, 10 órakor általános kihallga­
tást adott, melyen ‘ Blahis lohadta, ki 
meghatva közönte meg a kapott kitünte* 
test. A király leereszkedő nyájassággal 
beszélgetett Blahánéval. nagy elismeréssel 
szólva művészetéről, s kezet nyújtva bú­
csúzott el tőle. Blaháné meg akarta csó­
kolni a király kezét, de az nem engedte.

Koronaőr jelölt. (A .Pécsi
Figyelő" eredeti távirata.) A képviselő- 
ház folyosóján elterjedt hir szerint az uj 
koronaőr Széchenyi Béla gróf lesz.

— Lemondó képviselő. (A
Poci Kikelő*4 eredeti távirata.) Asbóth* 1 O - '

Jinos, kit szombati beszédéért az ellenzék 
politikai erkölcstelenséggel vádolt, lemon­
dott mandátumáról.

S z i n é a z k ü l d ó t z é g  a  k o r ­
m á n y n á l  (A „Pécsi Figyelő4* eredeti 
távirata.) A kolozsvári színészek ma kül- 
döttségileg jártak S ^ ill  Kálmánnál és H e • 
gedús Sándornál s kérték, hogy a kolozs­
vári színház ne adassék bérbe. Ha mégis
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vállalkozónak adnák ki, úgy köteleztessek 
nyilvános számadásra. Sïéll Kálmán ked­
vező választ adott s m egigertea kerelem
teljesítését,

— Jókor távozott. (A ,, Pécsi
Figyelő ‘ eredeti távirata.) Kotds% Zsófia, 
budapesti cselédleány, kit a bíróságok 
asszonyának meggyilkolása miatt tizenöt 
évi fegyházra Ítéltek s a ki előtt ma kel­
lett volna kihirdetni a kúria Ítéletét, ma 
reggel a gyüjtőfogházban tüdővészben 
meghalt.

— Sikkasztó gimnáziumi
igazgató. (A „Pécsi Figyelő*4 eredeti 
távirata.) Belgrádból jelentik, hogy Ncs\- 
iorovtes Jovan, a zajcsári gimnázium igaz­
gatója, 12.000 dinár állami pénzt elsik­
kasztva, megszökött.

— E l h a l t  t i t k o s  t a n á c s o s .  (A 
> Pécsi Figyelőt eredeti távirata.) Berlinből Ír­
ják, hogy Spinola, titkos tanácsom, a » Cha­
rité* igazgatója, meghalt.

— G y ö r g y  h e rc e g : R o m á n i á ­
b a n . (A >Pecsi Figyelőt eredeti távirata.) Az 
olasz király látogatást tett György görög her­
cegnél ennek szállásán. A nap folyamán a her

cég többek közt fogadta az angol, francia és 
az orosz nagykövetet. Az » Italie » szerint 
György herceg a királynak egy általa aláirt 
memorandumot nyújtott át, a mely kén a 
nagyhatalmakat, hogy Krétának Görögország 
által való aonexioját előmozdítsak.

— A h eljzet Khináb&n. (A »Pécsi 
Figyelőt eredeti távirata.) Pétervárra érkézö 
jelentés szerint : Keleti Manz^uriában több íz­
ben történt támadás a khinaiak részéről az 
orosz állomásokra. November 9-én éjjel a kí­
naiak Chudzjekopen fanban megtámadtak egy 
oros altiszt állomást, de orosz vadászuk visz- 
szaverték őket, miközben a khinaiak 6 sebe­
sültet vesztettek. Ezen kívül nagyszámú boxer 
megtámadott egy orosz csapatot, a mely Chud- 
zjakopen falu mellett pihent es 10 orosz ka­
tonát megölt.

— Jubiláló egyetem. (A »Pécsi 
Figyelő* eredeti távirata.) Cemovicból írjak, 
hogy Hartel lovag vallás- és közoktatásügyi 
miniszter tegnap reggel a Ferenc József csá­
szár-egyetem 26 éves fennállásának ün­
nepélyére odaérkezett s a hatóságok fejei fo­
gadták.

— K rüger utalásai. (A » Pécsi
Figyelőt eredeti távirata.) Jedmontban Krü­
ger elnök a búrok függetlensége érdekében 
alakult bizottság elnökének beszédére váia-

. «> t i

szólva, köszönetét mondott ama fogadásért, a 
méhben a párási közsegtanács őt részesítette, 
kuörülhetienül meg fogja tartani emlékezeté­
ben a szenátus és a kamara határozatait és 
ezt a fogadást, a melyben őt Loubet elnök és 
a miniszterek részesítették. Szivét, mely itt
vigaszt talalt, itt hagyja Franciaországban, de 
ennek a meg mindig vérző szívnek nem sza­
bad addig behegednie, míg ki nem vívta a füg- 
getlenseget, a melyet követel, választott bíró­
ságot és a hatalmasságok barátságos közben­
járását, egyszóval az igazságot. A háborúnak 
nem szabad a fegyverek lerakásával végződnie, 
mert a fegyverek a búrokat soha sem törnék 
meg. Ennél fogva magától kínálkozik a köz­
vetítés. Végül azt mondotta Krüger, hogy ő 
értesítette Roberts lordot az angolok részéről 
a hadvezetésben tanúsított kegyetlenségekről 
és Roberts lord megígérte, hogy azok meg 
fognak szűnni. De tálán nem tudott maga 
iránt engedelmességet teremteni, mert a ke­
gyetlenkedések tovább tartanak. Krüger azzal 
a kiáltással végezta szavait: » Éljen Francia- 
ország!* A közönség: » Élje n Krüger! Éljenek 
a burok! Éljen a választott bíróság!* — ki­
áltásokkal válaszolt. A Wolff ügynökség jelenti 
Kölnből december l éről: Krüger elnök éjfél 
tajban az itteni főpályaudvarra érkezett és a 
nagy számban ejzy begy Ült néptömeg élénk 
ovációkkal üdvözölte. Hivatalos fogadás, mint

ajánljuk

Ékszerész- és érés Ipar.

ENGESZER Miklós Pécsett, Király-utca 6. Órás, ék­
szerész és ezüst-áruk kereskedése és raktára.

LA Ferenc Pécsett, Kossuth Lajos-utca 4. sz. 
és aranyműves.

M ű-virág készítő.

Lakatos Ipar.

MESTRITS Jenő Pécsett, Király-utca 38. Épület- és 
mül&katos. Specialista rács munkákban.

Ruházati Ipar.

MAJERSZKY József mindennemű művi rág-díszek és 
koszorúk készítője Pécs, Király-utca 36. sz., Mes- 

trits-féle ház.

Kárpitos és díszítő.

LEDERER M. jó  hírnevű és szolid kárpitos üzleté­
ben szerezhető csak be legjobban a legdivatosabb 

kárpitos munka.

Divat- és rövidáru.

KÉSZ férfi ruha-áru. Legolcsóbb bevásárlási forrás 
•Első bécsi férfi- és gyermekruha-r&ktárc cég. 

Pécsett, Király-utca, városház-épület.
l í r É IN L Á G E R  József, Pécs. Ferencieké tea 12. (Dr. 

Krasznay Miklós-féle ház.) Legizlésesebb és leg- 
j divatosabb egyenrukákat és felszereléseket, úgy polgári 
. öltözeteket készít a legolcsóbb áron.

Bádogos ipar.

és vizveze- 
s-utca 7. sz.

A NGYAL Samu Pécsett. Király-utca 3. (Hajó szálloda) 
Legolcsóbb bevásárlási forrás úri-, női-, divat és

R0MK1SZ György Pécsett. Bádogos-üzle 
ték berendezési vállalat. Kossuth Laj<

Műhely : Sorház-utca 12.
rp iC H Y  Aladár fémárugyára, épület- és mübádogos- 
-I- s vizvezetékfelszerelő-mühelye Pécsett, Jókai- Kis)- 
tér 11. sz.

röv daru szakban.
f  EGUJABB látképes levelezőlapok, rövid-, diszmü-, 
-L^ norinbergi és rőfös-áruk legolcsóbban a Fecskénél. 
Schwarz Zsigrnond 1 * •  Király-utca 47.
”\7 A J D A  Soma jó, de olcsó forr.i^ női és férfi divat- 
V cikkekben. Pécs, Ferenciek-utca 6. sz.

T3ERG ER Miksa női divatáru-kereskedése Pécsett, Ki- 
■L) rály-utca 1 szám. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Mosó- és vasaló-intézet.

*.fMn

Ruha-festő.

OCHVVABCZ Károly mü-ruhaíestő és vegyi 
^  titó Pécsett. Mária-utca 39 sz.

ruha-tisz-

Viz vezeték-szerelők.

|^ 0 M E IS Z  és Mestrits Pécs. Sörház-utca

/ \ Z V .  SNABELNÉ, Pécs, Király-utca 34. sz. a. Mosó- 
és vasaló-iztózet. Kifogástalan mosás, fényvasalás. 

Gyors és pontos kiszolgálás.

Kefekőtő ipar.

H

F ű s ze r -  és gyarmatáru-kereskedés.

JZ"ÉRDL Lajos ezelőtt Berec Károly fűszer, bor, thea, 
rum, ásványvíz- és csemege kereskedése Pécsett, 

Király-utca 6. szám.
T EHNÉR Béla fűszer-, liszt-, gyarmat-, gyógyvíz- és 

terménykereskedése Pécsett, Szigeti-országút 2. sz. 
A »Korona«-szálloda sarkán.

26. sz.

Varrógép raktár.
Asztalos Ipar.

/"4B ETK 0 Zsigrnond ajánlja varrógép-raktárát, ugy- 
w  szintén varrógép javitó-mühelyét. Ferenciek-u. 7.

T 4  INES  
U  Kom
Q TELN ERO 10 (17

Z György épület- és bútor-asztalos Pécsett 
ith Laj ) «u. 11. Lgyanott bu torrak tár.

NŐI fűző-készitő.

Í Z  ÁLDÓ R E. Pécs, Király-utca 19. Óriási választók 
saját készitményü raktári fűzőkben. Mérték utáni 

megrendelések, 3ny javítások elfogadtatnak

10. sz. Szolid munka. Olcsó árak.

Fényképészet.

Kőfaragó ipar.

SÍREM LÉKEK a legnagyobb választékban és a leg­
olcsóbb árak mellett csakis Ifj. Yogi Jánosnál kap­

hatók. Pécsett, vásártér.

M ulatóhelyek.

A Z *OTTHON« kávéházban minden vasárnap és csü­
törtökön katonazene. Hétfőn, szerdán és pénteken 

ifj. Kórodi Gyula kedden és szombaton Rác Guszti 
és Somogyi Zsigrnond zenekara működik.
OEDÖ-kávéházban és a Secessió sörözőben naponkint 
D  Rác Guszti és Farkas Sándor zeneestélye.

ROYAL kávéházban minden kedden, szombaton és 
vasárnap cigányzene.

DOLLINGKK András. Hétfejedelern szálloda. Minden 
csütörtökön és vasárnap cigá- y zene.

O E B Ö K  Gyula »Korona« szállodája, Szigeti országút. 
^  Minden nap cigányzene.
O Z IG E T H Y  Ede »Zöld koszorúdhoz címzett vendég- 
k lője Munkácsy-utca 12. Elismert jó  konyha. Kitűnő 
pécsi és szegzárd i borok.
VTADOR-kávéházb&n naponként Garai Ferkó közked- 
^  veit zenekara zeneestélyt rendez. Kitűnő Gserta 
és Schőnherr-féle borok.

Élelmezés.

^ lO PF János sütödéje Pécsett Kossuth Lajos-u. 18.

DO NNER József lisztkerjaKcdŐ Pécsett, Kossuth f*a 
jos-utca 10.

OROSZY Sándor udvari cukrász. Pécs — Kaposvár. 
Cukorka, torta- és sütemény-különlegességek.

CJCHEDIVY Ferenc sütödéje Király- és Flórián-utca

börkereskedés.

\X T E IS Z  Adolf jó l berendezett bőrkereskedése Pécsett 
Jókai-tér 3. sz. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

■»

Zsineg- ós kötéláru Ipar.

M

O .IP S Z  József belv. országút 47. szám. Kender és 
”  sodronykötelek, tornaszerek, hinták, hálók, malom- 
bevederek, függoágyak, gazdasági kötéláruk raktáron  
tartatnak.

Szék-kószitő .

13 AM BUSZÉK Jakab szalma-, nád-és fodrász-székek 
A i  készítője. Kossuth Lajos-utca lő .
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hire jár, itt árért nem történt, mivel elmulasz­
tották a császári udvarnak külföldi ál amtők 
látogatása alkalmával szükséges előzetes erte 
gltését. Ebből az okbői valószínű az is, hogy 
Rrüger egyelőre letesz ama szándékáról, hogy 
B-rlinba jöjjön

— Az orosz cár állapot» (A
.Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Livádiából 
írják, hogy tegnap a cár állapotáról ma dél 
előtt 11 órakor kiadott orvosi jelentés a kö 
vetkezóleg hangzik : A császár a tegnapi na­
pot és az éjszakát igen jól töltötte. Az álta­
lános állapot ma reggel igen jó. Az étvágy 
visszatér, erői állandóan gyarapodnak. Tegnap 
este hömérsék 36 6, erverése 64, ma reggel 
hőmérsék 3611, érverés 72.

— Öngyilkossági kísérlet. (A
.Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Jamek Janos, 
18 éves napszámos tegnap délelőtt Budapesten 
Aranykakas-utca 12. sz. a. levő lakásának 
első emeletéről leugrott. Kisebbszerü zuzóJá- 
sokat szenvedett. Az irgalmasok közkórházá 
ban ápoljak.

■«mii
Laptulajdonos

SZAUTTER ttüSZTÁV
Felelős szerkesztő 

PLEININGKK FERENC
TAIZS JÓZSEF

kiadó.

8259. sz.
tlkv. 1900.

Árverési hirdetmény.
A dardai kir. jbiróság mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Passa Mária férj. Jakab 
Józsetné C'úzai lakos végrehajtatónak Hunyadi 
Janos csuzai lakos végreh. szenvedett ellen 
12 korona 80 fill., 14 korona 90 fill, és jár. 
iránti végr. ügyeben az árverést a dárdai kir. 
járásbíróság területén levő Csúza községben 
az 547. sz. betétben telvett I. 1—2 sorsz. 
ingatlanra 148 kor. kik. árban, ugyanott II. 
1041. 1042. hrsz. ingatlanra 916 korona kik. 
arban elrendelte s hogy a lentebb jelölt ingat­
lanok az 1900. éviö febr. hó 13-án d. e. 10 
órakor Csúza kzsgben a jegyzői irodában 
meg tartandó nyilvános árveresen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan bejárának 10#/#*át, vagyis 14 kor. 
80 fillér, 91 kor 60 fillért készpénzben, úgy 
az 1881 : 60. t.-cikk 42-ik § ában jelzett 
árfolyammal számított s az 1881. nov. hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igaza, ügy, min rendelet ki­
jelölt óvadekképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 : 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előlege» elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, 1900. évi okt. hó 24-én.

Molnár,
ki r .  a 1 b i r ó.

V. 519/2. sz. 
végrh. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

f'vi LX. t. c. 102 § a értelmében ezennel köz- 
|Hrr̂  teszi, hogy a trieszti cs. és kir. járás 
b!roag 1900 évi C. II. 155/4. számú végzése 
következtében Lutteri A. trieszti ügyvéd által 
képviselt Nicolo Petrolli gordolai lakos javára 
Kuia: Ferenc és neje Majer Mária szt -lőrinci 
lakosok ellen 583 kor. 90 fil. s jár. erejéig 
1900. évi november hó 7 en foganatosított

kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 603 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. : ló, kocsi, borjú, sertés, butor, jégszek­
rény, 360 liter szesz nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a szentlőrinci kir. já ­
rásbíróság 1900. évi V. 519/2 számú végzése 
folytán 533 kor 90 fii. tőkekövetelés, ennek 
1900. évi március hó 4. napjától járó 6%  
kamatai, y t % váltódij és eddig összesen 37 kor. 
98 fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Szentlörincen, a helyszínén 
leendő eszközlésére 1900. évi december hó 
11-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik es ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Keit Szentlörincen, 1900. évi november hó
napján.

Felsö-haviboldogasszony-u.42. sz.
alatti házban

bolthelyiség
szép utczai lakással

együtt azonnal kiadó. 

Bővebbet a „N ádor“-kávéházban.

Vórfelfrissitésre kiválóan 
alkalmas nagytestű, hófehér,

23.

Könczey,
kir. bírósági végrehajtó.

i i

)

i i

Párja 7 írt, egy gunár 4  frt.
Berger Rezső urad. gazdatiszt Öadjavica

(Szlavónia.)
—■

n y e r !

Senki vegyen addig
mig meg nem tekintette

„ GÓLYÁHOZ - címzett üzletet,
* -

ahol mindenki a legjutányosabb árak mellett legszebb és legdi­
vatosabb árukat u. m.

Ruhaszövetet, barchet, vászon Árut, valamint divatos 
női,* gyerm ek-felöltőt m»g nem tekintette.

Különös nagy választók
a legfinomabb perzsa és szmirna szőnyegekben, vala­

mint függöny és ágyteritőkben.

S R N S A T I O l

* * * * X X X
Szives tudomásul !

* » Ez utón hozzuk a ni. t. közönség szives tudomására, hogy a K i- 
rály*utca 1. sz&tn alatt fennállott

M U L D IN I T E S T V É R E K
dúsan felszerelt kép-, porcellán- és dísztárgy raktárát

__ m e g v e t t ü k  _
!’■ es ennek folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy

X

X

k a rá cso n y i  és  *

alkalmi ajándéknak i
I,
«

I

«

!

-

j rendkívül alkalmas tárgyakat, u. m. ét-, tea-, kávé- es MöCCa
j készletek, lámpák, faldiszek, képek es egyéb ajándéktárgyakat,

melvek igen nagy választékban vannak, JJI mélyen leszállított 
Árak mellett árusítjuk el.

Ü Különösen felhívjuk a n. é. vevőközönség b. figyelmét az lljoil-
j nan megjelent képekre, melyek a Király-utca 1. sz. alatti kira-
) ** hatunkban is láthatók.
í A mélyen tisz elt közönség b. párfog*sát kérve, maradunk

t í  í

*

ii
i
«

kiváló tisztelettel
Wolheim, Spitzer és Társa.

X

X X X X X X X
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Pécs belváros Király-utcza 30. I

számú házban

egy tágas bolthelyiség
3 ajtóxab jelenleg fűszer-üzlet, lakással 
együtt a jövő III á j  US l - é r6  bei beadandó. Siklósi-országút 22 . sz. a.|

Látképes levelező-lapok.
Pécs városa és környéke legszebb ré­
szeiről le!veit és legszebben elkészített 
látkópes levelező-lapok 1 0  d a r a b

2 0  kr.
Schönwald R.-nél
K lré ly -u tcza , véroshéz-épO lat.

Baranyamegyei Hitelintézet Részvénytá k I gazgatósága.

A nagyközönség körében gyakran hangoztatott óhajnak megfelelőleg, a takarékosság előmozdítása és ön 
segély nyújtás céljából

címmel, heti befizetésekkel járó segély-szövetkezetet alapítunk.
A kisiparos, munkásosztály és mindazok, kik csak fillérenként tudják összekaparitani jövedelmük felesle­

gét, ezen szövetkezetnél végre alkalmat találnak arra. hogy fillért-fillérre rakva meghatározott időn belől kis tő­
kére is szert tehessenek. A heti befizetések által ugyanis minden tag tőkét gyűjt magának, mely dacára annak, 
hogy csak hetenként történik a befizetés, mégis a takarékpénztáraknál befizetett kamatoknál magasabb nyere­
mény-osztalékot hoz. Azonkívül minden tagnak jogában áll az általa befizetett összeg */6 részét csupán 6*/0-os 
kamatláb mellett minden előleges felmondás nélkül kölcsönkép igénybe venni.

Ezen fllléregyesület 1901. január 1-én nyitja meg első évtársulatát, mely 208 héten át, 
vagyis 4 évig tart. Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket és minden üzlet­
rész után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő.

A négy év eltelte után az évtársulat feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a lölmerült ha­
szonnal együtt.

A szövetkezeibe való belépés alkalmával üzletrészenként 20 fillér (10 kr.) beiratási díj fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.

Felkérjük tehát mindazokat, kik az első ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, hogy a felvétel iránt a „Kara-
nyamegyei Hitelintézet" (Király-u. 10. sz. 1. em.) helyiségében jelentkezni szíveskedjenek.

Előjegyezni lehet Spitzer Jakab, Schaffer Andor, ifj. Rézbányay János urak üzletében, vala­
mint özv. Tausz Vilmosné dohánytőzsdéjében és Bollinger András ur vendéglőjében is.

Pécs, 1900. november havában.

ette

PÉC SETT, (Irgalmasok utcája 24. sz.) a „
Ezen c/.ég ajánl i g e n  o l c s ó  np mig

fehér k ak as“-hoz.
a készlet tart : 1.: 

1 kg. kávét nyersen
1 » » » Ma­
nilla minőség, Cuba 
és Ceylon csak 

1 kg. gyöngykávét — 
1 » Cubakávét finom 
1 » » # legtin.
1 » Mocca » arábiai 
1 » Aranv Jáva kávét 
1 * legf. pörköli »

1 irt 12 krértï

1
1
1
1
1
1
1

o
»
0
»

D
0

36
50
60
80
80
80
50

»
D
0
A)
»
»
JÛ

1 bő cZL O*  ̂ ^
2  £ ;2> c

Î© .5 C/3 — C*" 
v- U  N - »

O ro cn‘«j O >>* 2
r  -ac % £ S  

C o “5»!Or ►
' á l  -

A szesz és pálinka árának nagy adója dacára, mig 
a készlet tart, minden versenyen felül, ed­

dig még nem létezd árakon ajánl :
1 liter jó rumot — — — —- 50 kiért. 
1 » finom és igen erős. zamatos

rum ot theához — —  -  90 »
1 palack Tipp* Topp nevű rumot, mely m in­

den versenyen felül á ll, 035 literes 
50 kr, (>*7 literes 1 frt Egyed üli el- 
érusitás a d o h á r k a k a s«-n á l.

1 liter legfinomabb jam aikai rum  —  2 fit 
Cognac — 0*35 liter 55 kr., 0 7 liter 1 írt
Th e a , finom, 10 deka csak — — 40 kr
Legfinomabb orosz karaván thea

10 deka — — — — — 80 kr.
C u ko r, leipnik—lundenburgi, — 1 kg. 44 kr.

» » » kocka 1 u 46 kr.
P orcukor, saját őrlés 1 kg. — — 48 kr.
Liszt 00, kilója csak — — — 14 kr.

1 kg. padló-lakk, 2 óra alatt tökéletesen szárad, nincs szaga, a legjobb s legszebb áru, csak 80 kr. 

Továbbá mindenféle fűszer-áru  a legjobb m inőségben és a legolcsóbb áron szerezhető itt be.

szives parttogast kér,

Vidéki megrendelések pontosan és.gyorsan elkiildetnck.__ %

teljes tisztelettel

K o szi Jánosné.
Nyomatott laizs József könyvnyomdájában Pécsett




